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Ugled naše države v inozemstvu, ki 
je začel pod demokratsko - radikalno ko-
alicijo nevzdržema padati, je pod sedanjim 
samoradikalnim režimom dosegel ničlo. Ni 
več v celi Evropi in Ameriki svetovnega 
lista, ki ne bi, ako piše o naši državi, 
označil njene notranje razmere kot ne-
vzdržljive. Mnogi naravnost pišejo o za-
čenjajočem se procesu razpadanja Jugo-
slavije. 

Glavno glasilo angl. liberalne stranke 
»Manchester Guardian« je te dni ime-
noval v uvodniku Jugoslavijo «Kilavo 
državo«. Država, ki so jo smatrali ob njeni 
ustanovitvi za steber reda v novi Evropi, 
je ta pričakovanja varala. Krivdo za to 
pripisuje angleški list politikom stare Srbi-
je, ki niso sposobni voditi novo državo, 
katera se more razvijati le na podlagi 
najširše avtonomije. Vse represalije proti 
avtonomistom in federalistom morejo le 
pospešiti razpad kraljevine. Tako veliki 
angleški list. 

Dne 11. t. m. je priobčila podoben 
članek «Chicago Tribune«, ki je eden naj-
bolj razširjenih listov v Združenih državah 
Severne Amerike. Dan prej je londonska 
»Associated Press«, iz katere zajemajo 
svoje informacije vse anglosaške dežele, 
reproducirala neki članek «Sunday Obscr-
vera«, v katerem se belgrajskim državni-
kom očita, da so prelomili svojo besedo, 
da dajo novi državi na sporazumu slo-
aečo ustavo, namesto katere so usilill 
Hrvatom in Slovencem srbsko vidovdan-
sko hegemonijo. Država, ki bi imela po-
stati solidna komponenta evropskega mi-
ru, ga ogrožava po svoji notranji neureje-
nosti. «Ako naj se Jugoslavija reši, se 
more to zgoditi le potom neposredne in 
široke federacije.« 

Toda ne pišejo tako samo angleški in 
ameriški listi. Tudi francosko javno mne-
nje se od samosrbskega režima v Jugo-
slaviji vedno bolj odvrača. Ker je naša 
država poleg Češkoslovaške in Poljske 
eden najjačjih faktorjev, ki pomagajo 
Frdnoiji vzdržati stanje po verzajskem mi-
ru, na katerem je Anglija manj intere-
sirana nego Francija, se seveda francosko 
časopisje napram nam vede bolj obzirno 
in delikatno, toda v primeri z letom 1918-
19 se tudi v francoskem tisku napram naši 
državi opaža neko ohlajenje, ker tudi 
Francozom naše notranje neprilike niso v 
torist. 

Naš režimski tisk zvrača krivdo na 
slabem razpoloženju inozemstva napram 
nam na Radičevo propagando. To je pa 
čisto pogrešeno. Angležem je Radič sam 
po sebi toliko mar kakor Pašič. Da niso 
naše notranje razmere res take, kakršne 
so, in da niso vzroki tega stanja res tisti, 
ki jih angleško časopisje konstatira, bi se 
Angleži za Radiča brigali ravno tako 
malo kakor n. pr. za Pribičeviča. Angleži 
naših razmer ne gledajo niti skozi Radi-
čeva niti skozi kakšna druga očala, am-
pak skozi svoja lastna. Angleška politika 
ne naseda nikomur, najmanj kakšnemu 
hrvatskemu politiku, kajti Angleži gledajo 
na politične zadeve velikih in malih držav 
s svojega svetovnega slaličča, ki ]z skozi 
stoletja preizkušeno. V prvi vrsti jih gle-
dajo kot trgovci. Oni nalagajo svoje ka-
pitale tam, kjer je varno, to se pravi tam, 
kjer vlada mir in red, kjer se javne za-
deve pošteno upravljajo, kjer so na vladi 
solidni ljudje in kjer se dela na ljudskem 
blagostanju in ne na zapravljanju ljud-
skega premoženja. V Jugoslaviji pa vlada 
favno nasprotni režim. To angleški za-
stopniki v naši državi na lastne oči vidijo 
® o tem svoji vladi poročajo; vlada pa se 
ravna po njih in ne po Radiču, ki je 
Angležem «šecko jedno«, v kolikor je 
Radič. Radič je za Angleže samo simptom 
naših nezdravih razmer. In Angleži tudi 
sami dobro vidijo, da ni Radič kriv dezo-
'atnih razmer v Jugoslaviji, ampak oni, 
ki to državo vladajo, kakor ni bil kriv 
francoske revolucije Rosseau, ampak ko-
ruptni režim Burbonov. 

Tudi to ni res, da iz angleških gla-
sov govori antipatija napram nam. Angle-

ška žurnalistika je Jugoslovanom kot Ju-
goslovanom zelo naklonjena. Seton Wat-
son je gotovo eden največjih prijateljev 
Jugoslavije, naš režim je pa najostreje 
obsodil brž ko je spoznal, da v Belgradu 
sedijo na vladi jako nesolidni elementi, ki 

Jugoslavije niso vredni. Riba smrdi pri 
glavi, 

Naš režim sevega tega ne vidi in tudi 
ne bo uvidel. Njemu je vseeno, kaj svet 
o nas misli in sodi, da le njegovi pristaši 
sedijo pri polni kasi. 

Belgrad, 14. avg. (Izv.) Naša paritet-
na komisija v Rimu je svoje deio prekinila. 
Dr. Rybaf in Antonijevič sta odpotovala v 
Evian-les-bains poročat Pašiču. Italija je 
predlagala, da naj paritetna komisija za 

eno leto prevzame upravo Reke, nakar bi 
se vprašanje Reke rešilo deiinitivno. O tem, 
da bi Baroš in Delta pripadla Jugoslaviji, 
Italija noč« nič slišati. 

sije .krnim hoi 
Zagreb, 14. avg. (Izv.) Vaš dopisnik 

je govoril z raznimi uglednimi pristaši 
HRSS o zadnjih dogodkih in je zvedel sle-
deče: Ze prej je bilo z naše strani nagla-
šeno, da v borbi, ki se sedaj vodi, zmaga 
ne bo odviseia samo od meritve moči, mar-
več tudi od razmer, v katerih se vodi bor-
ba. Naše mišljenje je, da je bilo doslej do-
volj otipavanja in pregledovanja moči in 
da mora borba preiti v drugi in končni sta-
dij. Mi smo napram svojemu narodu, ki ga 
zastopamo, dolžni, da za zmago njegovih 
zahtev podvzamemo vse, kar nam je na raz-
polago. Sedaj je položaj zadovoljiv. Eden 
naših poslancev — menda g. Radič sam — 
bo odpotoval v inozemstvo, da se informira 
o položaju. 

Zagreb, 14. avg. (Izv.) Vaš dopisnik se 
je o vprašanju bivanja g. Stjepana Radiča 
informiral pri nekaterih uglednih pristaših 
HRSS, Eden 'poslancev mu je rekel: Ne ša-
lim se, marveč čisto resno ;.ovem, da je g. 
Radič na varnem kra ju, kjer se mu ne mo-
re ničesar zgoditi.' Radič se ne bo tako kma-
lu vrnil v 'Zagreb. Vesti ~ Radičevem begu 
v >jjovo3tih> so prosto izmišljene. 

Zagr..i>. 1-1. avg. (Izv.) •/.'-fcodr.i Donu-
prinaša cficielno poročilo predsedstva Hrv. 

^ Rep. Selj. Stranke, da se jo g. Radič vsled 
neprestane grožnje iz Belgrada za nekaj ča-
sa umaknil iz Zagreba in jo odšel na var-
no mesto, kakor j<j to storil že pod-banom 
Tomašieem, ko so ga tudi hoteli aretiral!. 

sm?J u s t a v i 
NOVA VLADA. — VZDRŽUJE SE P.EV? IN MIK. — PUČI PONESREČENI. 

Belgrad, 14. avg. (Izv.) Nemški posia-
uik v. Keller je danes obiskal pomočnika 
zunanjega ministra Ljubo NeŠiča in mu po 
nalogu svoje vlade sporočil, da je Nemeiia 
prisiljena, da začasno ustavi izplačila na 
račun vojne odškodnine v uaturi. Poslanik 
je poudarjal, da je to samo začasno in po-
vzročeno vsled težkih gospodarskih razmer 
v Nemčiji. 

Belgrad, 14. avg. (Izv.) Poslanik von 
Keller je takoj po obisku pri Ljubi Nešiču 
odpotoval v Berlin, kamor ga je pozvala 
nemška vlada, da sodeluje pri posvetova-
njih o obustavi izplačil na račun vojne od-
škodnine. Vodstvo poslaništva je prevzel 
prvi poslaniški svetnik. 

Belgrad, 14. avg. (Izv.) Vlada bo o ko-
raku nemške vlade takoj obvestila repara-
cijsko komisijo v Parizu in zahtevala, da 
ščiti interese naše države. Obenem bo po-
slala odločen protest v Berlin. 

Belgrad, 14. avg. (Izv.) V vseh gospo-
darskih krogih je vest, da je Nemčija usta-
vila izplačila na račun vojne odškodnine, 
povzročila veliko iznenadenje in paniko. 
To dejstvo bo izredno težko vplivalo na na-
šo industrijo, ki je bila navezana večinoma 
le na dobave na račun nemških reparacij. 
V političnih krogih se temu koraku nemške 
vlade pripisuje velika važnost. 

Atene. 14. avg. (Izv.) Nemški zastop-
nik je danes obvestil grško vlado, da je 
nemška vlada prisiljena, da začasno ustavi 
izplačila v naturi na račun vojne odškod-
nine. 

Berlin, 14. avgusta. (Izv.) Vlada je 
primorana tla, ustavi v versajski pogodbi 
določene dajatve v blagu za Anglijo, 
Francijo, Italijo, Belgijo in Jugoslavijo. 
Nadaljnje financiranje teh dajatev bi 
nemško valuto popolnoma upropastilo. 
ker je plačevanje teh dajatev že doslej 
bil eden glavnih vzrokov stalnega padca 
marke. 

Pariz, 14. avgusta. (Izv.) Nemška 
vlada je uradno sporočila reparacijski 
komisiji, ali mora ustaviti vse dajatve v 
naturi, da na ta način prepreči popolni 
finančni in gospodarski polom Nemčije. 
Kadar se bo marka zopet ustalila, bodo 
z dajatvami zopet pričeli. 

Berlin, 14. avgusta (Izv.) Nova nem-
ška vlada je sestavljena tako-le: Državni 
kancler in začasno vodja ministrstva 
znanjih zadev: dr. Stresemann: minister 
za obnovo: dr. Robert Schmiedt; minister 
za javna dela: Brauns; minister notranjih 
zadev: Scheumann; minister za promet: 

Oser; finančni minister: dr. Hilferding; 
vojni minister: Gessler; minister za pravo-
sodje: dr. Radbrueh; minister za prehra-
no: dr. Luther; minister za zasedeno 
ozemlje:, dr. Fuchs in minister za gosppo-
darstvo: Raumer. Ministrstvo za pošto je 
pa še nezasedeno. 

Eerlin, 14. avgusta, (Izvirno.) Državni 
zbor se je zbral danes ob 2. uri popoldnn 
na plenarno sejo. Ko je začel govoriti 
novi kancelar dr. Streseman, so komunisti 
zagnali velik hrup. V svojem govoru je 
je kancler izjavil, naj inozemstvo nikar 
ne misli, da je nova viada znak nemške 
slabosti, ampak nova • vlada bo najmoč-
nejša vlada v svojem odporu, ker je za-
snovana na široki ljudski podlagi. Nato je 
govoril o angleški noti in rekel, da je 
nemška vlada popolnoma zadovoljna, če 
se diplomatski dokumenti objavijo, in 
še bolj zadovoljna, če ne odločitev o upra-
vičenosti zasedbe Poruhrja predloži ne-
pristranski komisiji. Nemci bi v Poruhrju 
zopet radi delali, toda delo in svoboda 
sta za Nemcc v Poruhrju eno in isto. Ce 
bomo smeli zopet delati v svobodi, bomo 
našii tudi sredstva za plačevanje reparacij. 

Nato je govoril kancler o notranji 
politiki v Nemčiji. Ni mogoča dobra vna-
nja politika, če so razmere v notranjosti 
neurejene. Glavna naloga nemških gospo-
darskih krogov je, da stavi vladi dovolj 
plačilnih sredstev na razpolago za nabavo 
najpotrebnejšega živeža. Zahteva delavcev 
po plačah v stalnem denarju je upravi-
čena, toda v tem oziru moramo paziti, 
da ne bo trpela škode nemaka industrijska 
l^onkurenca na svetovnem trgu. Končno je 
prosil zbornico za zaupanje. 

Berlin, 14. avgusta. (Izv.) Zbornica je 
izrekla novi vladi zaupanje z 240 glasovi, 
76 poslancev je glasovalo proti, 25 pa se 
jih je glasovanja vzdržalo. 

Berlin, 14. avgusta. (Izv.) Državni 
zbor je danes sprejel predlog o denarnem 
posojilu v zlatu. 

Berlin, 14. avgusta. (Izv.) Po poro-
čilih, ki prihajajo iz cele države, štrnjkov-
no gibanje pojema. 

Lipsko, 14. avgusta. I Izv:) Kakor 
poročajo listi, so komunisti poskusili za-
sesti mestece Zrltz. Poskus pa.se n; ob-
nesel. V boju s policijo je bilo 9 oseb 
ubitih, nad 30 p;1 težko ranjenih. 

Hamburg, 14. nvgveln, (Izv.) Do ge-
neralnega št vtika sicer ni prišlo, vendar 
se v miiorph velikih r H-ijih ne dela. 
Na raznih krojih je prišlo do krvavih iz-

gredov. Vojaštvo je streljalo. Mnogo oseb 
je ubitih. 

Hamburg, 14. avgusta. (Izv.) Hambur 
ški senat ie proglasil nad mestom ob 
sedno stanje. 

Berlin, 14. avgusta. (Izv.) Kakor po 
roča »Vossische Zeitung« so velike ladje, 
delnice v Hamburgu zopet pričele z de-
lom. 

Aachen, 14. avgusta. (Izv.) Danes se 
je zbrala pred mestno hišo večja množica 
ljudi, ki so zahtevali krompir in denar. 
Prišlo je do spopada s policijo, ki pa je 
potekel brez težkih posledic. 

Aachen, 14. avgusta. (Izv.) Pri de-
monstracijskem sprevodu je prišlo do kr' 
vavih izgredov. Policija je pričela stre-
ljati. Doslej se poroča, da je ubitih deset 
oseb. V okolici je na več. krajih prišlo do 
ropanja. Iz Alsendorfa se tudi poroča o 
izgredih, pri katerih ;e vojaštvo stre-
ljalo. Več oseb je mrtvih. 

Krefeld, 14. avgusta. (Izv.) Prista-
ši separatistične struje so danes napra-
vili obhod po mestu z razvitimi zastava-
mi. Policija je zastave zaplenila in ma-
nifestante razgnala. 

Berlin, 14. avgusta. (Izv.) Danes so 
obratni sveti velikih berlinskih industrij-
skih oodjetij sklenili, da ustavijo štrajke 
in začno zopet z delo.m 

Berlin, 14. avgusta. (Izv.) Ravna-
teljstvo državne banke javlja, da se pro-
met in vse poslovanje zopet popolnoma 
redno vrši. 

Berlin, 14. avgusta. (Izv.) Cestna že-
leznica zopet redno obratuje. 

V ^akedomji se zopet 

Belgrad, 14. avg. (izv.) Semkaj je pri-
spel naš poslanik v Sofiji, Rakič, ter konfe-
riral tako s predstavitelji notranjega kakor 
zunanjega ministrstva. Gre za veliko akci-
jo, ki jo baje pripravljajo v Makedoniji bol 
garski komitaši. 

PAPEŽEV NUNCIJ V ZAGREBU. 
Zagreb, 14. rvg. (Izv.) Y petek zvečer 

ob šestih se pripelje v Zagreb papežev 
nuncij msgr. Peiegrt: 'ti, da r ude!cži ev-
harističnega kongresa. Na kolodvoru ga bo-
do sprejeli nadškof dr. Bauer z duhovščino, 
pokrajinski namestnik, komandant IV. ar-
miie, zagrebški župan in pripravljalni od-
bor za kongres. . . . 

F R A N C O S K A » R M E N A K N J I G A « . 
Pariz, 14. avgusta. (Izv.) Ministr-

stvo vnanjih zadev objavlja »Rmeno 
knjigo«, ki obsega diplomatske doku-
mente, nanašajoče se na angleško-fran-
coske pregovore glede reparacij, od 2. 
maja do 3. avgusta. Med drugimi doku-
menti je objavljeno tudi navodilo na 
francoskega poslanika v Londonu z dne 
20. junija, kako naj nastopa pri pogaja-
njih z angleško vlado. 

Z V I Š A N J E ŽEL. T A R I F O V NA 
O G R S K E M . 

Budimpešta, 14. avgusta. (Izv :) 21. 
t. m. stopi v veljavo novo zvišanje želez-
niških tariiov. Osebni tarif se zviša za 
100, tovorni pa za 150 odstotkov. 

Slavka rudarjev. • 
Kočevje, 14. avg. 1923. 

Stavka traja dalje. Delavstvo je čisto 
mirno. Pomnoženo orožništvo zdeha v silni 
vročini in nima nikakega posla in ga tudi 
ne bo imelo. Družba sili po tujih organih 
in «zaupnikih« delavsivo na delo. To je 
zanimivo vsled tega, ker je ista družba 
dne 31. julija z okrožnico odpustila celo-
kupno delavstvo od dela. Jasno je sedaj, 
da jc\ družba hotela s tujo okrožnico de-
lavstvo razdvojiti in nič drugega. Hrvate 
so gospodje vprašali: «Zašto ne idetc na 
rad?« Odgovorili so: «Kad ne fučka.« (Ne 
tuli.) Od tistega časa tulijo na «verku« 
vsake pol ure in vprašujejo Hrvate: «Za-
što ne idele na rad?« — ' «Pa kad fučka 
suviše.« Stavkolomi ne pridejo v pošte* 
Disciplina delavstva je izvrstna. 



V, Katcil sfieri v [JuBIJanl. 
25. do 28. avgusta 1923. 

Izpremembe voznega reda posebnih 
vlakov. 

Vsled prošenj prijavljenih udeležencev 
iz Dolenjske je na predlog Pripravljalnega 
odbora inšpektorat drž. železnice v Ljub-
ljani odredil: 

Vlak št. 21 vozi od postaje Radohova 
vas (ne Stična) 26. avgusta ob 3.53 zjutraj 
in sprejema potnike do Žalne. Ta vlak pa 
ne gre na Brezje, ampak se vrne 26. avgu-
sta ob 20.03 zvečer iz Dolenjskega kolodvo-
ra z Dolenjci, ki ne gredo na Brezje, do No-
vega mesta. Belokranjci, ki žele že 26. av-
gusta iti domov, imajo tudi nadalje zvezo 
z rednim vlakom. 

Vlak št. 23 tudi ne gre na Brezje, am-
pak se vrne iz Ljubljane 26. avgusta iz Do-
lenjskega kolodvora ob 20.47 zvečer do Ko-
čevja. 

Oni potniki iz Dolenjske, ki pridejo z 
vlaki št. 21 in št. 23 v Ljubljano, pa žele 
iti tudi na Brezje, gredo lahko tja z dragi-
mi vlaki (glej Vozni red v Slovencu 12. av-
gusta), n. pr. s št. 20 oni od Radohove vasi 
do Grosuplja, s št. 22 pa oni od Kočevja do 
Škofljice. 

Vlak št. 25 a b' se vrne iz Ljubljane v 
Kranj in Tržič 26. avgusta ob 21.29 zvečer. 

Računajte le na vožnjo z vašimi poseb-
nimi vlaki, ker vas redni vlaki ne bodo mo-
gli sprejeti v večjem številu. 

Denarja in naročil za karte do Otoč ne 
sprejemamo več; do sedaj vposlanega vrne-
mo vsled novih odredb železnice. Dolenjci 
javite domači postaji, koliko kart do Otoč 
želite; drugi zberete »v vlaku do Ljubljane 
po 10.50 Din in vsak vagon pošlji enega 
moža v Ljubljani, ko se peljete skozi, k bla-
gajni, da hitro kupi listke do Otoč. 

Kdor bi šel rad na Brezje, pa si je že 
kupil izkaznico za 10 Din, naj jo nese č. 
župnemu uradu žigosat in podpisat (levo 
zgoraj na prvi strani) ter doplača 5 Din, ka-
tere po položnici z navedbo (zakaj je ta de-
nar) pošlje č. župni urad v Ljubljano na 
Pripravljalni odbor vsaj do 22. avgusta. Ta-
ke izkaznice bodo enakovredne onim po 
15 Din. 

Stanovanja in skupna prenočišča pre-
skrbimo za vse pravilno in pravočasno pri-
javljene pravi čas v Ljubljani in predmest-
jih, ločeno po spolih, domačine skupaj. Po 
možnosti objavimo prej v časopisju, kje bo 
prenočišče za potnike poedinih vlakov, si-
cer jih bodo pa čakali naši reditelji na ko-
lodvoru in odpeljali v določen stan. Ta te-
den dobimo slamo. 

Godbe dobe navodila do 20. avgusta. 
Sodelovalo jih bo 15 do 18. 

Stadion za telovadbo (z izkaznico vstop 
za stojišče brezplačen!) z vso naglico in 
vnemo grade plačani in prostovoljni delav-
ci. Ostale vzdolbine kar kopne in že je vi-
deti končno obliko v glavnih obrisih. Iz 
vseh krajev hodijo gledat stadion, na kate-
rem bo 26. avgusta telovadilo 2400 Orlov in 
1200 Orlic. Končno dograjen bo šele v par 
letih in bo trajen spominek na V. katoliški 
shod. 

V. katoliškega shoda se udeleži 70.000 
do 100.000 vernih Slovencev in Slovenk. 
S 27 velikimi posebnimi vlaki jih 40.000 
pripeljejo zvesti in požrtvovalni železničar-
ji. To bo največja slavnost v zgodovini Slo-
vencev, zvestih cerkvi in državi, Bogu in 
kralju. 

Prehrana ob katoliškem shodu: H go-
stilnam doslej že objavljenim se je prigla-
sila še velerestavracija »Emona«: obed: ju-

Edgar Allan Poes 

Znameniti doživljaji Arturja 
Gordona Pyma. 

(Dalje.) 

Devetnajsto poglavje. 
Trpelo je skoro tri ure, preden smo 

dospeli v vas. Bila je devet milj daleč 
od obali; pot je vedla skoz grbasto po-
krajino. K o smo tako korakali, se je 
Tuvitovo spremstvo, obstoječe iz vseh 
30 divjakov, večalo s pristopom malih 
odellkov 2—6 mož, ki so se nam navidez 
slučajno na različnih mestih pridružili. 
Sumil sem sistem in nisem so mogel 
ubraniti nekakšne nezauppnosti — po-
vedal sem kapitanu svojo skrb. Bilo je 
pa prepozno, da bi se vrnili in uvideli 
smo, da smo najbolj varni, če povdarja-
mo trdno zaupanje v Tuvitovo mišlje-
nje. Zato smo korakali naprej, pazno 
zasledovali početje divjakov in neopa-
ženi preprečili vsako razpršcnje svojcev. 
Tako smo prišli skoz globoko grapo do 
vasi, ki je bila po izjavi divjakov edina 
na otoku. Ko smo jo zagledali, je Tuvit 

f lasno zakričal in večkrat ponavljal 
esedo »klok-klok,« kar je torej skoro-

,gotovo bilo ime vasi ali pa naziv za nas 
»ploh. 

Bivališča so bila nepopisno bedna in 
so se razlikovala od domov tudi najnižjih 
človeštvu znanih plemen po manjkanju 
enotnega načrta. Nekatere hiše, ki so pri-

ha, govedina, 2 prikuhi in kruh Din 16, isti 
obed s pečenko in salato Din 20. 

Ponovno opozarjamo udeležence kato-
liškega shoda, da do 22. avgusta prijavijo 
število reflektantov glede prehrane in ob-
enem vpošljejo denar, ker sicer prehranje-
valna komisija ne prevzame nobene odgo-
vornosti. ' 

Mlaji. Okraševalna komisija ponovno 
prosi, da se ji dostavijo čimpreje, najkasne-
je pa do 22. avgusta mlaji na lesno skladi-
šče »Gospodarske zveze«, Dunajska cesta 
št. 29. Apeliramo še enkrat na zavednost 
ln požrtvovalnost okoličanov, da nam z iz-
datnim številom mlajev pripomorejo k do-
stojnemu okrašenju slavnostnih prostorov. 

Marijine družbe in orliški krotki! Po-
trebujemo še velikega števila vencev. Zga-
nite se! Vse družbe, ki so doslej prijavile 
pletenje vencev in ne morejo dobaviti brez-
plačno vrvice, naj predlože zadevne račune 
za vrvice okraševalni komisiji (Anton Kos, 
Gospodarska zveza). Prosimo pa, da bi bila 
dobava vencev če le mogoče brezplačna, 
ker razpolaga komisija le s skromnim kre-
ditom. 

Peiltrae vesti 
-f- 0 j srečen čas zdaj muzam kranjskim 

pride. V pasjih dnevih so se spomnili čas-
nikov gospodje ministri v Belgradu, ki se 
dajo vsak dan intervjuvati o svojem »de-
lovnem programu«. Vsak minister strašno 
napihuje svoj resor in se visoko povzpenja, 
v resnici pa niso njihovi intervjuji vredni 
železnega knofa. Bilo bi veliko boljše, če 
bi časnikarjem s temi svojimi otrobi priza-
nesli. Tako je včeraj gospod Miša Trifuno-
vič, minister prosvete, razlagal časnikarjem 
svoj velikopotezni kulturni program. Glav-
ni njegov namen je, da »postavi ves pro-
svetni sistem na eno linijo«. To se pravi, 
da bo šolstvo v Sloveniji tako zanič kakor 
je ono v Srbiji in Črni gori. Ko so ga pa 
časnikarji vprašali, ali je ta njegov izena-
čevalni prosvetni program že izdelan, je 
odgovoril, da »strogo uzevši, još nije izra-
djen čisti prosvetni program«. Ta »čisti« 
program šele izdelujejo razni režimski pro-
fesorji. V kakšnem pravcu bo ta program 
izdelan, se vidi iz nadaljnje izjave gospoda 
ministra, da se na Hrvatskem mesto šefa 
prosvetnega oddelka ne bo več izpopolni-
lo, marveč da bodo oblastni inšpektorji šo-
le vodili v direktni zvezi z Belgradom. —: 

Srečni Hrvatje! Toda minister obeta še ve-
liko več. Njegov unifikatorični program ob-
sega namreč tudi vprašanje, »ali naj se uve-
de v šolah cirilica ali latinica, ekavština ali 
ijekavština«. Naši slovenski radikalni skle-
dolizniki bodo gotovo zato, da se uvede ci-
rilica in če mogoče, tudi cerkveni pravo-
slavni koledar namesto gregorijanskega. 
Najbolj pa bodo ministrovega intervjuja ve-
seli profesorji, kojih materijalno stanje »bit 
če zadovoljeno zakonom o činovnicima, koji 
stupa na snagu oktobra«. Tudi se nahaja v 
ministrovem intervjuju mesto, da se bodo 
neke univerze znatno zmanjšale, oziroma 
da se bodo reducirale gotove fakultete. Ka-
tere neki in kje? Subotiška in skopeljska 
ne, kajti minister je izjavil, da se te dve 
fakulteti vzdržujeta zaradi — višjih držav-
nih interesov. 

'-(- Kje je Radič? O tem prinašamo 
(med telegrami razne informacije iz Za-, 
greba. Od svoje strani pa vemo iz vero-
dostojnega vira, da se g. Radič nahaja že 
precej časa v Londonu, kamor je odpo-
toval z angleškim potnim listom in odko-
der je že v Zagreb svojim prijateljem po-
roča. — Težko, da bi ta naša informacija 
ne bila točna. 

padale velikašem, takozvanim Vampusorn 
ali Jampusom, so sestajale samo iz pose-
kanega drevesa, čezenj je bila napeta mo-
gočna črna koža, ki je visela k tlom v 
rahlih gubah. Pod kožo so čepeli divjaki. 
Videl si tudi neobsekana debla z velim 
listjem, naslonjena na približno pet čevljev 
visoko ilovnato steno. Dalje v ilovico na-
vpik vkopane luknje, pokrite z vejami. Ne-
katera stanovanja so se nahajala v rogovi-
lah pokončnih dreves, ki so jim vrhove 
upognili v varstvo proti slabemu vremenu. 
Večina bivališč pa so bile majhne, nizke 
jame, vsekane v temno kamenje, ki je spo-
minjalo na valjavsko ilovico. Pred vhodom 
vsake jame je ležala mala skala, ki so jo 
stanovalci pri odhodu iz grada skrbno za-
valili pred odprtino, dasi je komaj zapirala 
več kot tretjino vhoda. 

Vas, če se jo da tako imenovati, je 
stala v kotlini in jc bila pristopna le od 
juga, ker so strme stene vsak drug dohod 
zavirale. Skoz sredo doline jc drvel potok 
magične vode, ki sem jo bil zgoraj popisal. 
Videli smo nekaj čudnih živali v bližini bi-
vališč; bile so skorogotovo docela krotke 
domače živali. Največja med njimi je sli-
čila po obliki in rilcu navadnemu prašiču, 
vendar pa je imela košat rep in tenke anti-. 
lopine nožice. Gibala se jc okorno, negoto-
vo, m nikdar ni poskusila teči. Videli smo 
tudi mnogo živali, ki so ji bile zelo podob-
ne; imele pa so daljši trup in volneno črno 
dlako. Velika množina krotke perutnine 
sc je pojala naokoli; to je bila glavna hra-
na divjakov. Z začudenjem smo zazrli med 

'-f Molk. Včerajšnji zagrebški blokaški 
listi o Radiču nič ne poročajo. 

_ + »Slovenski Narod« piše v današnjem 
svojem uvodniku, da »krvavo potrebujemo 
več politične in socialne prosvete, več idej-
ne kulture«. Kakšno politično kulturo si 
»Narod« pod temi besedami predstavlja, se 
razvidi nekaj odstavkov preje, kjer toži: 
»Koliko je n. pr. znanje klerikalnega vodi-
telja o Vidovdanski ustavi, o njenih držav-
nih in samoupravnih določbah? Ali smo se 
poglobili v razvoj srbske države in srbske-
ga političnega življenja zadnjega polstolet-
ja?« Temu bi mi dodali samo še: »Ali ste 
se dovolj poglobili v državotvorne članke 
»Slovenskega Naroda«?.. .« Kar pa se tiče 
socialne prosvete, katere si želi »Slovenski 
Narod«, da bi se bolj razširila med sloven-
skim ljudstvom, je treba prebrati njegov 
včerajšnji uvodnik, kjer gladujočim urad-
nikom priporoča, da naj si v svrho izbolj-
šanja svojega gmotnega položaja privežejo 
repek, da morejo še bolj mahati pred reži-
mom, in da naj najdejo vplivnega človeka, 
ki bo zanje od vlade izprosil od slučaja do 
slučaja kakšno miloščino, če bodo pridni. 
— Tako izgleda socialna kultura »Naroda«. 

-f »Kilava država.« Včerajšnji »Narod« 
je objavil izvleček iz članka, ki ga je pod 
gornjim naslovom objavil veliki angleški 
list »Manchester Guardian« o razmerah v 
Jugoslaviji. Kakor izvemo iz dobro pouče-
nega vira, je dr. Ravnihar že dobil nalog 
od belgrajske vlade, da napiše ^Manchester 
Guardianu« primeren odgovor. Prevod izi-
de v kratkem v »Slovenskem Narodu«. 

'+' »Slovenec« in »Jutro« proti »Naro-
du«. »Slovenski Narod« je včeraj trdil, da 

Evharfstični Kongres 
v Zagrebu. 

P o s e b n i v l a k , s katerim gre ve-
čina udeležencev kongresa, odide iz Ljub-
ljane v soboto 18. avgusta ob 7. uri 35 mi-
nut zjutraj. Oni, ki prihajajo na progi 
Ljubljana—Rakek, naj vzamejo na domači 
postaji karto naravnost do Zagreba. Drugi 
morajo vzeti takoj po (iprihodu v Ljub-
ljano karto do Zagreba tukaj. Da bo stvar 
hitreje šla, naj vzame eden karte za vse 
udeležence ene ali tudi več župnij. O tem 
se dogovorite že med vožnjjo do Ljublja-
ne! Z drugih postaj bo vlak odhajal tako: 
Zalog 7.45, Laze 8.00, Kresnice 8.10, Li-
tija 8.20, Sava 8.35, Zagorje 8.50, Trbovlje 
9.00, Hrastnik 9.08, Zidani most 9.40, Ra-
deče 9.50, Loka 9.55, Breg 10.00, Sevnica 
10.15, Blanca 10.30, Rajhenburg 10.40, 
Videm-Krško 10.50, Brežice 11.00, Dobo-
va 11.15. V Zagreb pride 12.15. 

Po d o l e n j s k i ž e l e z n i c i imajo 
trije vlaki preko Karlovca direktno zvezo 
z Zagrebom: 1. brzovlak odhod iz Ljub-
ljena ob 10.00, prihod v Zagreb 15.55; 
2. osebni odhod iz Ljubljane 13.05, pri-
hod v Zagreb 20.00; 3. odhod 22.45, pri-
hod v Zagreb 6.30. Vlak ki odhaja iz Ljub-
ljane ob 7.40, stoji v Karlovcu malo manj 
kakor 3 ure in pride v Zagreb 17.50. 

Prippravljavni odbor je posebe pro-
sil, naj bi železniška uprava dala na raz-
polago samo osebne, a nikakih tovornih 
voz. A ravnateljstvo južne železnice, ki je 
jako kulantno, je odgovorilo, da tej želji 
pri najboljši volji ne more popolnoma 
ustreči, ker nima dovolj osebnih voz, zato 
mora dati tudi nekaj tovornih, ki bodo pa 
opremljeni s sedeži. Potniki naj torej v 
toliko potrpe! 

mi skupno z »Jutrom« »Narod« napadam« 
To ni res. Mi »Narod« samo hvalimo, seva 
da na primeren način. 

+ »Jutro« je hudo v laseh z »Naro, 
dom« in »Jutranjimi Novostmi«, tako da 
na nas skoraj pozabilo. Da bi ga vsled tegj 
patentirani, svobodoumniki na deželi nq 
dolžili kakšnih skrivnih simpatij s »klerii 
kalci«, je danes napisalo nekaj tudi na naš 
račun. Pravi, da »Slovenec« zato ne pole. 
mizira s slovenskimi radikali, ker jih sma-
tra za neškodljive koritarje, s katerimi se 
utegnejo »klerikalci« kedaj še zvezati \i 
svrho »organizirane korupcije«. Mi meni, 
mo, da bi bilo boljše, če bi »Jutro« ostal« 
pri radikalih, s katerimi so demokrati bilj 
tako dolgo v koaliciji, in bi pustilo nas prj 
miru. Kajti ni dobro, če kdo, ki sedi po<j 
stekleno streho, meče kamenje na druge, 
Svinčena in razne druge afere še niso po. 
zabljene, kakor tudi ni pozabljeno, da so 
demokrati skupaj z radikali prvi etablirali 
v naši državi režim korupcije, pljačkanja 
državne kase in reakcije. Kaj malo se spo, 
dobi, če »Jutro« zdaj jemlje uradnike pot) 
zaščito, ko pa so bili ravno demokrati tisti, 
ki so forsirali zakon v zaščito države, te? 
pod svojim policajministrom Pribičevičenj 
uvedli batinaštvo. Tega SLS ni nikoli de-
lala. Zato je čisto gotovo, da nihče ne bo 
videl SLS v družbi s tistimi samo zaničeval 
nja vrednimi elementi, ki so se prodali srb-
skim radikalom, pač pa je verjetno, da vi. 
dimo kdaj zopet demokrate v tej kompaniji, 
Ako pa se je »Jutro« poboljšalo, nas bo le 
veselilo, samo da v to poboljšanje nič kaj 
ne verujemo. 

Dolenjci pridejo v Zagreb na držav< 
ni kolodvor, kjer jih bodo reditelji ob pri* 
hodu vlakov čakali. Ljubljanski posebni 
vlak pa pride na južni kolodvor ob 12.15, 
S kolodvora gremo v sprevodu z godbo in 
zastavami skozi mesto do stolnice, odtaro 
v cerkev sv. Katarine (v gornjem mesiu), 
ki je nam Slovencem določena. Popoldni 
si ogledamo mesto. Ob 6. uri zvečer je \ 
cerkvi sv. Katarine prvi govor, ki ga ima 
provincijal P. dr. P r e š e r e n . Ob 9. uri 
se začne celonočno češčenje. Prične se s 
pridigo, ki jo ima lavantinski škof dr. A. 
K a r l i n . Opolnoči ima slovesno sv. mašq 
in pridigo ljubljanski škof dr. A. B. Je-
g l i č . Po tej sv. maši se bodo nadaljevale 
sv. maše do jutra. K sv. obhajilu naj ko 
likor moči vsi pristopijo, spoved pa, ka 
terim je potrebno, je najbolje, da že pre 
opravijo, ker tam ne bo mogoče vseh spo-
vedati. Ob 6. uri zjutraj zopet pridiga in 
konec nočnega češčenja. — Ob 8. uri ji 
na trgu pred stolno cerkvijo pontifikali?; 
sv. maša, ki jo služi a p o s t o l s k i nun 
c i j P e l l e g r i n e t t i kot zastopnik sv 
očeta. Ob pol 11. uri je na semeniškem 
vrtu slovesno zborovanje, na kojem bosta 
govorila unijatki škof dr. N j a r a d i in dr, 
D e ž e l i c starejši o reformi verskega 
življenja. V imenu Slovencev govori po-
zdravni govor ljubljanski škof. Popoldne 
ob 4. bo iz stolnice slovesna teofoirična 
procesija, ki se zaključi s slovesno posve-
titvijo naroda Jezusovemu Srcu na Jela-
čičevem trgu. Duhovniki naj vzamejo se-
boj talar, koretelj in belo štolo; dignifarji 
'tudi »nake svo.iega dostojanstva. — Po-
sebni vlak bo odhajal iz Zagreba okoli 10, 
ure zvečer. 

Molimo, da bo evharistični shod v Za-
grebu pprinesel vsej naši državi najlepših 
sadov! 

njo črne albatrose, ki so bili docela ukro-
čeni in so letali včasih po živežu proti 
morju, pa se vedno vrnili k vasi, svojemu 
domu. Na bližnji južni obali so valili. Tam 
so bivali, kakor povsod, skupaj s prijatelji 
pinguini ki jim pa niso nikdar sledili k na-
selbini. Med krotko perutnino si našel še 
race, podobne našim domačim racam, črne 
gosi in kanji podobne ptice, ki pa niso jedle 
mesa. Vse polno je bilo rib. Ko smo se na-
hajali tu, smo videli nešteto posušenih lo-
sosov in polenovk, modrih delfinov, papi-
gastih rib kostešov, androg,, parakuiasov 
in nebroj drugih vrst. Največ jih je sličilo 
ribam Lord-Aucklandskega otočja, ki leži 
ob 51° južne širine. Zelo pogosta je bik 
galapagos-želva. Divjih zveri je bilo prav 
malo in še te niso bile velike in niso spa-
dale v nam znane vrste. Nekaj strašnih 
kač je lezno preko pota; divjaki se pa niso 
zmenili zanje. Skoro gotovo niso bile stru-
pene. 

Ko smo bili že prav blizur vasi, je 
pridrla množica ljudi, ki so nas in Tuvita 
pozdravljali z glasnim (krikom. Razločili 
smo le večni »Lama-lamak in »Anamu-
muk Zavzeli smo se, da so bili ponajveč 
goli. Mislim, da so le čolnarji imeli kože 
na sebi, ker so tudi imeli vse orožje, kajti 
nikakor ni bil̂  obrez telesne lepote. Bile 
je vse polno žena in otrok. Nekaj žensk 
nikakor ni bilso brez telesne lepote. Bile 
so visoke, vitke in dobro raščene, s tako 
drflŽRstio in avobodnostjo nastopa, kakor 
težko najdeš v civiliziranih krogih. Imele 
na so kakor možic debele in napuhle ust-

nice, tako da nisi videl zob niti, če so 
smejale. Lasje so bili pri ženah finejši 
in voljnejši, kot pri možeh. Deset ali 
dvanajst vaščanov je imelo črne kožuhe 
kakor Tuvitovi in kije. Bili so velikove' 
ljavni; nagovarjali so jih z »Vamppu 
Prebivali so v palačah, pokriiih s črnimi 
kožami. Poglavarjev dom je stal sredi vasi 
in bil nekoliko višji in lepši od ostalih. 
Drevo, ki mu je služilo za oporo, so upog-
nili šele v višini 12 čevljev; veje so držals 
in razpenjale strop, ki je sestal iz štirih 
orjaških kož, zvezanih z lesenimi klinčki 
in zabitih s koli v tla. Polno suhega listja 
je tvorilo preprogo. 

Z veliko slavnostjo so nas sprovedli 
k poglavarjevi koči in kar moči mnogo 
divjakov se je gnetlo vanjo za nami. Tuvit 
je sedel na steljo ter nas pozval, naj sto 
rimo enako. Sprejeli smo povabilo ter 
bili kmalu v neudobnem, da ne rečem kri-
tičnem položaju. Nas dvanajst je sedelo ns 
tleh v koči in ppribližno 40 divjakov je 
čepelo tako nagosto krog nas, da bi v slu-
čaju nenadnega napada no mogli rabiti 
orožja, niti ne vstati. Gneča je nastajala 
od zunaj, kjer se je zbral gotovo cel otok. 
Le nepprestano Tuvitovo prizadevanje i" 
vpitje nas je obvarovalo, da nas niso po 
mandrali. Najbolj pa smo bili zavarovan 
s tem, da je sedel Tuvit sredi nas. Sklenil 
smo, da bomo vedno tik njega in da gf 

bomo pri prvem sovražnem znaku sprt" 
vili s sveta. 

(Dalje.) 

I!! 



lanifesiarijski sprevod katoliškega shoda 
DNE 26. AVGUSTA 1923. 

I Nedelja, 26. avgusta je posvečena ma-
Ijfestaciji. Veliko število priglašencev ka-
le, da bo ta manifestacija ogromna. 
I Ob petih zjutraj budnica s tremi god-
lami. 
V Ob šestih zjutraj se prične zbiranje 
Ideležencev na zbirališčih, ki jih bodemo 
|e objavili ta teden. Že danes pa prosimo, 
Ea so vse skupine, ki bodo v noči od sobote 
K. na nedeljo 26. bivale v Ljubljani, naj-
jasneje do pol sedmih urejene vsaka na 
Lojem zbirališču. Dekanija ljubljanska 
[kolica mora biti na svojem mestu najkas-
|eje do tri četrt na sedem. 
I Ob sedmih zjutraj se začne razvijati 
Iprevod, ki bo po dosedanjih prijavah štel 
|ad 40.000 manifestantov. Sprevod se po-
pka od opernega gledališča, po Aleksa-
Ipovi, Dunajski, Sodni ulici preko Kolo-
dvorske po Komenskega in Resljevi cesti 
Ko Zmajevem mostu in Kopitarjevi ulici mi-
Eo Vodnikovega spomenika, stolnice, po 
itritarjevi ulici čez frančiškanski most v 
Prešernovo in Šelenburgovo ulico ob Zvez-
|j, konsumnem društvu in Filharmoniji na 
Kongresni trg. 
I Sprevod je razdeljen tako-le: prva gla-
sa, Orli, lavantiska škofija; druga glava, 
Irlice, ljubljanska škofija. 

I PRVA' GLAVA. 
I Sprevod otvori fanfara. Za njo nosita 
Jezdeca papeško in državno zastavo. Slede 
jezdeci s slovensko, hrvatsko in srbsko tro-
lojko. 
j Gostje: Francozi, Čehoslovaki, Hrvat, 
le, amerikanski in vvestfalski Slovenci s 
Ivojiini zastavami. 
I Skupina konjenikov v narodnih nošah 

I Skupina zastav naših osrednjih organi-
ftacij in zastave ljubljanskih posvetnih dru-
Itev z zastavo SKSZ na čelu. 
I Za zastavami godba Mladinskega do-
ka na Kodeljevem (Dolinar). 

Predstavniki naših političnih, prosvet-
ffi, stanovskih in gospodarskih udruženj z 
ngoslovanskim klubom na želu. Pred Ju-
oslovanskim klubom gre skupina beloob-
ečenih deklic s slovenskimi zastavicami, 
a klubom skupina dečkov z zastavicami. 
Istala zastopstva slede po temle redu: SLS, 
!KSZ, Ženska zveza, Županska zveza, Pev-
ika zveza, Kmetska zveza, Delavska zveza, 
strokovna zveza, Obrtna zveza in Društvo 
»Aodelskih pomočnikov, Ljudski oder, 
[rekova mladina, Slomškova zveza itd. 

Slov. katoliško akademično starešin-
tvo, Slov. kat. akademična društva, Dani-
a, Zarja, Borba itd., dijakinje in dijaki. 

Gruča ženskih in moških narodnih noš 
aključuje ta prvi oddelek sprevoda. Vsi 
ideležnci tega oddelka korakajo v četve-
ostppih, le dijaštvo v šesterostopih. 

Orli 
rorakajo v šesterostopih v 23 predelkih. 
)rlovski del otvori orlovska fanfara, sledi 
ronjenica, podzvezna zastava, pehota. Orle 
spremlja več godb. Poleg tega bodo posa-
aezni oddelki med sprevodom popevali or-
ovske koračnice. Vsa podrobna navodila 
io dobili odseki potom okrožnic, 

Lavantinska škofija. 
Za Orli sledi skupina zastav osred-

ijih organizacij lavantinske škofije in ma-
iborskih prosvet. Pred dekanijami lavan-
inske škofije gredo še koroški in prekmur-
ski Slovenci. 

Za temi se razporede dekanije lavan-
inske škofije po abecednem redu. Vsaka 
lekanija pa je urejena takole: na čelu sku-
>ina zastav vseh organizacij v dekaniji, ra-
sen zastav Marijinih družb, ki nosijo vsaka 
jvojo zastavo pri svojem odelku. Za zasta-
vami župani in občinski svetovalci iz občin 
V dekaniji. Nato slede: ženske narodne no-
je, moške narodne noše, Marijine družbe: 
fenske, moške, dekliške, fantovske; apo-
stolstvo mož in druge verske organizacije, 
luhovniki in redovniki, dekleta, možje, že-
ne, fantje. 

DRUGA GLAVA'. 
' BIciklisti enako oblečeni na lepo okra-
šenih kolesih, konjeniki v narodnih nošah. 

Jeruzalemski in lurški romarji s svo-
ifali znaki. 

Zastave iz dekanije ljubljanska oko-
jfca. 

Zastopstvo mestne občine ljubljanske, 

šfaJersRe novice. 
i Prva orlovska telovadna akademija v 

kozjem, dne 12. avgusta 1923 na vrtu restav-
racije Podlinšelc, Je zelo lepo uspela. Sodelo-
rall so poleg domačih Orlov, Orli in Orlice iz 
Stanja, Orli iz Podsrede, Orli iz Rimskih 
toplic in tudi odsek Rajhenburg je odposlal 
iyoje zastopstvo. Akademijo je otvoril orlov-
W pevski zbor z orlovsko himno in tej je sle-
®1 obširen spored. Tajnik SLS v Kozjem, g. 
Deželak le pozdravil občinstvo. Veliko nritrie-

župani in občinski zastopi iz občin dekani-
je ljubljanska okolica. 

Nato ostali udeležnci iz Ljubljane in 
dekanije ljubljanska okolica in sicer: žen-
ske narodne noše, moške narodne noše, 
Marijine družbe z zastavami, druge verske 
in cerkvene organizacije z znaki, duhovni-
ki, dekleta, možje, žene, fantje. 

Skupina konjenikov v narodnih nošah, 
požarne brambe. 

Orlice 
korakajo v 22 predelkih v šesterostopih. 
Vsa navodila so prejeli krožki v okrožni-
cah. Prosimo, da se navodil točno drže. Med 
Orlicami godbi z Jesenic in Domžal. 

Dekanije ljubljanske škofije po tem-le 
redu: Škofja Loka, Kočevje, Trebnje, Rib-
nica, Kranj, Litija, Cerknica, Novo mesto, 
Semič, žuženberk, Radovljica, Moravče, 
Vrhnika, Šmarje, Leskovec, Kamnik. Vsa-
ka dekanija zase je razvrščena tako kakor 
dekanije lavantinske škofije. 

Med posameznimi oddelki in skupina-
mi bodo porazdeljene godbe, ki jih je do-
sedaj priglašenih 14. Da bo sprevod živah-
nejši, bodo mnoge dekanije spremljali pev-
ski zbori na umetniško okrašenih vozovih. 

Sprevod zaključi oddelek konjenikov 
v narodnih nošah. 

RAZVRSTITEV MANIFESTANTOV K 
SLUŽBI BOŽJI NA KONGRESNEM TRGU, 

Ko sprevod dospe po Šelenburgovi uli-
ci pred Zvezdo, zavije ob kavarni Zvezda, 
Konsumnem društvu in Filharmoniji na 

Kongresni trg. 
Vsi konjeniki in vsi vozovi gredo na-

ravnost po Gosposki ulici okoli univerze 
(deželnega dvorca) v Vegovo ulico, kjer 
obstanejo v vrsti drug za drugim, tako da 
so vozovi v dveh vrstah, ostali del ceste pa 
zavzemajo konjeniki. 

Zastave bodo razvrščene ob obeh po-
dolžnih straneh Kongresnega trga, pcčenši 
približno 40 m od oltarja. 

Godbe korakajo na čelu svojih oddel-
kov na Kongresni trg in nato odstopijo v 
drevored Zvezda. 

Gostje korakajo pred oltar, kjer jim 
bodo odkazana mesta. Istotako predstavni-
ki posameznih večjih organizacij, Slomško-
va Zveza, Kat. akad. starešinstvo, dijaštvo 
in narodne noše, ki zaključujejo prvi .del 
sprevoda. 

Orli. Ko prikorakajo Orli na Kongres-
ni trg, se razdele tako, da zavzame prvih 
enajst oddelkov pas od početka zastav do 
univerze, druga kolona pa simetričen pro-
stor v isti višini na desni strani trga. Vsak 
pas je oddaljen od trotoarja, oziroma ogra-
je po 4 m. 

Orlice zavzamejo prostor med orlov-
skima kolonama sredi trga. 

Duhovniki, župani in narodne noše iz-
stopajo iz sprevoda na mestu, kjer zavije 
sprevod iz Selenburgove ulice pred kavar-
no Zvezda in se po navodilih rediteljev raz-
vrste pred oltarjem tako, da prvi pas preko 
trga tvorijo duhovniki, drugega župani, tre-
tjega narodne noše, ženske, moški. 

Ostali udeležnci iz lavantinske škofije 
izpopolnijo prazen prostor, ki je nastal med 
levim oddelkom Orlov in poslopji ob Kon-
gresnem trgu. 

Ostali udeleženci iz ljubljanske škofije 
se razvrste med Orli in Orlicami ter Orli 
in ograjo ob Zvezdi. 

Požarne brambe zastavijo dohod na 
Kongresni trg in izpolnijo spodnji prostor 
gred Filharmonijo. 

Biciklisti se razpostavijo v Zvezdi po 
navodilih rediteljev. 

Prosimo vse pripravljalne odbore in 
organizacije, da pouče svoje članstvo in 
udeležence o tej razporeditvi, da bo vzdr-
ževanje reda tem bolj olajšano. Dostop v 
Zvezdo in Kongresni trg bo od jutra do 
opoldne zaprt, da bodo vsi udeležnci spre-
voda mogli dobiti primerne prostore. 

Pridite v obilnem številu v narodnih 
nošah. Narodne noše bodo najbližje oltarja 
in govorniškega odra. 

Fantje pridite na konjih, da povzdigne-
te sijaj manifestacije! 

Kolesarji! Okrasite kolesa z enakobar-
vnim cvetjem in zastavicami in pridite s 
kolesi. Vsi kolesarji naj bodo enako oble-
čeni in sicer temne hlače, belo srajco brez 
pokrivala in suknjiča. 

Gasilci pridite v uniformah, ker nasto-
pate skupno v posebnem oddelku! 

vanje je pa sledilo jedrnatemu govoru brata 
Ulaga iz Rimskih toplic. Z živahnim odobra-
vanjem so sledili gledalci telovadnim točkam 
na drogu in od prostih vaj so pa bile na višku 
vaditeljske vaje. Pa tudi Orlice in naraščajniki 
iz Pilštanja so želi priznanje. — Med posamez-
nimi telovadnimi točkami je orlovski pevski 
zbor zapel več pesmic, s katerimi jo razvnel 
srca. — Kozje tako lepe prireditve še ni vi-
deio. Mlademu kozjanskemu odseku bo ia prvi 
nastop in prvi uspeh nova pobuda za nadaljno 
požrtvovalno delo v duhu orlovske organi-
zaciia. 

Dnevne novice. 
— Odlikovanje našega kralja. V so-

boto, dne IL avgusta je češkoslovaški 
oslanik na našem dvoru g. J. Šeba izročil 
ralju Aleksandru veliki križ reda Belega 

leva, najvišje vojaško odlikovanje Češko-
slovaške republike. V svojem nagovoru je 
poslanik poudaril, da je odlikovanje izraz 
velikega spoštovanja in občudovanja če-
škoslovaškega naroda napram kralju, ka-
teri je za časa svetovne vojske na čelu 
armade pomagal k osvobojenju čcškoslov, 
naroda. Kralj je sprejel poslanika z ve-
likim veseljem in se je ž njim več kot pol 
ure razgovarjal o skupnih interesih obeh 
držav. 

— Avdijence in obiski na Bledu. Tz 
»Jutra« posnemamo, da je kralj Aleksan-
der sprejel na Bledu Antona Kristana in 
dr. Novačana, kateri je kralju baje poročal 
o svojih nekdanjih zvezah z Radičem. Kralj 
je tudi v spremstvu Antona Kristana obi-
skal razstavo »Vesne«. Na Bled pride tudi 
romunski prestolonaslednik Karel s svojo 
soprogo. 

— Jagičev pogreb v Varaždinu se je 
izvršil v nedeljo dopoldne, Žal, da je pri-
šlo obvestilo o času pogreba v Ljubljano 
šele v soboto ponoči, tako da je le malo-
kdo vedel za pogreb. Kot zastopnik uni-
verze se je udeležil pogreba rektor dr. 
Aleš Ušeničnik, drugih gg. univ. profe-
sorjev ni bilo več mogoče obvestiti. Spre-
vod je vodil zagrebški nadškof dr, Ant. 
Bauer. Z gledališkega balkona so v slovo 
govorili: v imenu Jugoslov. akademije in 
zagrebške univerze univ prof. dr. Jošič, v 
imenu Srbske akademije in beograjske 
univerze univ prof. Belič, v imenu praške 
Karlove univerze Jagičev učenec rektor 
Pastorek, v imenu ljubljanske univerze 
rektor Ušeničnik; na grobu pa v imenu 
uredništva revije Slavia univ prof. dr. M, 
Murko, v imenu Hrvatske Matice in Dru-
štva hrvatskih književnikov univ. prof, 
Bazala, v imenu mesta Zagreb dr. Srkulj. 
Pogreba so se udeležile razne korporacije, 
vence so nosili dijaki akademiki, sprevod 
so spremljali Hrvatski Sokol in meščanska 
garda. Lepo je omenjal na grobu dr. Sr-
kulj, kako je Jagič ljubil hrvatsko rodno 
zemljo, da si je pridržal za vedno v lasti 
košček te zemlje in hotel tudi po smrti po-
čivati v njej. Solze so pa marsikomu za-
lile oči, ko je prof. Murko obrnil nanj pre-
lepe Prešernove verze: Ena se tebi je 
želja spolnila, v zemlji domači da truplo 
leži! 

— Umrl je, zadet od kapi, 27. julija t. 
L v Nevesinju poznani in za celo Hercego-
vino velezasleženi o. fra Ambro M i 1 e t i č. 
Pokojnik je bil že za časa avstrijske okupa-
cije eden najvneteješih prvoboriteljev hr-
vatske misli med Hercegovci, za katerih 
umsko in gospodarsko povzdigo je deloval 
do zadnjega trenutka svojega življenja. On 
je bil, ki je dal pobudo za ustanovitev Hrv. 
dijaškega podpornega društva, iz katerega 
se je pozneje razvil »Napredak« in razširil 
po celi Bosni in Hercegovini; on je deloval 
in spodbujal na ustanovitev mnogpbrojnih 
hrvatskih kmečkih zadrug, ki naj bi naro-
du pomagale do gmotne osamosvojitve in še 
v zadnjem času je živahno sodeloval pri 
osnivanju Hrv. obrtniške zadruge. Največje 
zasluge pa si je fra Ambro stekel na kari-
tativnem polju. Celih 24 let je z največjo 
požrtvovalnostjo vodil veliko žensko siro-
tišnico v Mostaru, kjer je bila vzgoja ubo-
gih zapuščenih hercegovskih sirot izročena 
že od začetka našim vrlim mariborskim šol-
skim sestram. Kjer je mogel, je prosil, po-
sredoval in na vsaka vrata potrkal, samo 
da bi pomagal sirotam, ki ga sedaj objoku-
jejo kot svojega krušnega očeta. — Pokoj-
nik se je mnogo udejstvoval tudi na knji-
ževnem polju. Cela vrsta člankov, razprav, 
del zlasti nabožne vsebine ter prvovrstnih 
prevodov, je izšlo izpod njegovega peresa. 
V njem je izgubila frančiškanska hercego-
vačka provincija svojega zaslužnega bivše-
ga provincijaia, ki je visoko dvignil vse nje-
no šolstvo, dolgoletnega gvardiana in žup-
nika, hrvatski narod enega svojih najbolj-
ših delavcev, sirote pa svojega očeta. Za-
sluge pokojnega fra Ambra je znalo ceniti 
tudi celokupno meščanstvo Mostara, ki se 
je brez razlike vere v impozantnem številu 
udeležilo pogreba. — Have anima pia! 

— Železničarji — dn se nc pozabi! 
»Jutro« se v zadnjem času zelo samozavest-
no obnaša, kakor da silno simpatizira z lač-
nimi železničarji in kar ne more razumeti, 
čemu jih je bilo treba militarizirati. Demo-
kratje Žerjavove propadle skupine menda 
mislijo, da smo pozabili, kako so ravno oni, 
dokler so bili na vladi, najbolj zagovarjali 
potrebo železne pesti za vse sloje, ki niso 
slave peli tedanji vladi. Kot take nezanes-
ljive in protivladne (imenovali so jih proti-
državne) elemente so smatrali tudi po_nji-
hovem mnenju komunistično navdahnjene 
železničarje, zato je bilo treba za nje še po-
sebnega nagobčnika. In izdelali so v de-
cembru 1920 skupno z radikali uredbo o 
postopanju za primer nereda, stavke in 

trt in,'lit<>ri7neiio ze-Ll|U>LU iJ.a /jv '.-fcJll^UU, iu 
lezniearjev. Iz posebne ljubezni in simpa-
tije do železničarjev sta Io uredbo med dru-
aimi ministri nodoisala tudi naiodličneisa 

demokrata in Žerjavova posebna prijatelj« 
minister za prosveto Sv. Pribičevič in mi-
nister za socialno politiko dr. V. Kukovec. 
Najbrž se prosveta uspešno širi in socialno 
vprašanje pravično rešuje po mnenju teh 
ujedinjenih ministrov s puškinim kopitom! 
Gospodje »Jutrovci«! Vaše hinavsko zabav-
ljanje na »Slovenski Narod« in radikale, ki 
uporabljajo proti železničarjem odredbe, 
katere ste v bratski slogi ž njimi naredili 
in razglasili, Vam ne bo več pomagalo do 
mandatov in tudi ne do naročnikov. »Jutro« 
in »Narod« sta drug drugega vredna! Proč 
ž njima! Železničar. 

— Birokratska slovenščina. Pod av-
strijskim režimom so naši birokrati kvarili 
slovenski jezik na en način, pod velesrb-
skim ga mrcvarijo na drug. Prej so pisal! 
slovenščino z nemško sintakso, zdaj pa za-
menjujejo slovenske besede s srbskimi, se-
veda samo zato, da so priliznejo Belgradu. 
Kakor da noben urad nima na razpolago 
Pleteršnika in kakor da noben slovenski 
birokracius ni prebral od rojstva nobene 
slovenske knjige izvzemši abecednik. Če 
bi nad Slovenijo zavladali Tatari, bi izvest-
ni naši kadije iz slovenščine napravili slo-
vansko-turško-tatarsko žlobudro. Bilo bi 
nasvetovati vsem cerkvenim in avtonom-
nim uradom kakor tudi zasebnikom, da 
uradne akte, sestavljene v takem jeziku, vr-
nejo in oblast zaprosijo, naj jim jezikovne 
izrodke raznih režimskih butic raztolmači 
v slovenskem jeziku. 

— Pod fermanom ljubljanskega okraj-
nega glavarstva, o katerem smo včeraj po-
ročali, je podpisan dr. Lininger. — »Slo-
venski Narod« seveda ta ferman brani in 
meni, da smo se zato proti njemu oglasili, 
ker se čutimo sokrive. To se pravi, name-
sto županov nas je zdaj naznanil okrajne-
mu glavarstvu sam »Slovenski Narod« kot 
protidržavne elemente. V bodoče naj se g. 
dr. Lininger, kedar bo hotel izvedeti, kak-
šnega mišljenja so prebivalci ljubljanske 
okolice, obrne namesto na župane zaupno 
na »Slovenski Narod«, kjer bo točno po-
strežem 

— Za zgradbo čakalnice v Žlebiču so 
vse priprave končane. Dovoljen je že kre-
dit s pristavkom, da morajo biti dela do 
konec septembra končana, zato se z de-
lom takoj prične. Razne spletke polit: 
strankarskega značaja proti vztrajni akciji 
posl. Škulja so delo sicer zavlekle, a one-
mogočile ga niso. S tem pa je tudi doka-
zano, kako je bil umesten naš protest 
proti prostovoljnim prispevkom od strani 
ljudstva, ki so jih zahtevali gotovi faktorji 
ne iz ljubezni do države, še manj iz lju-
bezni do ljudstva, v svrho zgradbe ome-
njene Čakalnice. Ljudstvo bo zelo zado-
voljno in hvaležno, da se končno odpo-
more tej potrebi od tiste strani, ki je v to 
poklicana, to je železniško ministrstvo! 

— Veliko tihotapstvo. V Subotici je 
prišla policija na sled veliki tihotapski dru-
žbi, ki je iztihotapila zlata,, srebra in dra-
gih kamenov v vrednosti nad 300 milijonov 
kron iz naše drža ve, na Ogrsko. Glavni kri-
vec je neki zlatar Friedmann, ki je ponujal 
policiji 300 tisoč dinarjev podkupnine, če 
ga izpusti in če mu vrne zaplenjeno kores-
pondenco, ki kompromitira veliko število 
zelo uglednih subotiških veljakov. 

— Iz Kranjske gore nam poročajo: LetoS 
imamo veliko število gostov. Jako dosti je Če-
hov, ki so že o dnekdaj vzljubili tukajšnji pla-
ninski svet ter prihajajo k nam od leta do leta 
v večjem številu. Novejši gostje, namreč Hr-
vatje in Srbi, so tudi vsi zadovoljni med nami 
in kar ne morejo prehvaliti divno lepih naših 
planin. Če se pa ta ali oni gost kaj vzlovolji, se 
to zgedi samo zaradi slabe telefonske zveze. 
Ljudje, ki bi radi govorili po telefonu, mo-
rajo čakati ure in ure, da pridejo na vrsto, ali 
pa sploh ne pridejo. Za nujne potrebe rabi ob-
činstvo brzojav, dasi ne mara več dosti zanj.' 

— Hitra pošta. Dne 5. avgusta je bilo pri 
odkritju spominske plošče na rojstni hiši pok. 
g. kan. Kržiča navzočih tudi več Ljubljanča-
nov. Splošna navada je, da si ta ali oni nakupi 
razglednic in jih pošlje svojim domačim ali 
prijateljem za spomin. Tako so si tudi ti na-
kupili približno 30 razglednic, če ne več, in 
iste oddali v nabiralnik pri gostilni >pri Lo-
garju« v Rakitni. Ali glej ga spaka? Še do da-
nes 14. avgusta, t. j. 10 dni, ni od razglednic 
ne duha ne sluha. Kje je vzrok? 

— Izobraževalno druStvo v Mekinjah. Ob 
pol 5. popoldne, danes 15. t. m. vprizorijo v 
Mekinjah v korist Mladinskemu domu na Koi 
deljevem salezijanske sotrudnice iz Most, gin-
Ijivo igro: sGoslarica naše ljube Gospe«. Isto 
igro ponavljajo v Kamniku (društveni dom) 
ob 8. zvečer. 

— Šolske sestre v Rcpnjah, p. Vodice, 
sprejemajo v trirazredno osnovno šolo gojenke 
do 14. leta; mesečnina 250 Din. Iste imajo na 
prodaj dobro ohranjen štedilnik. Cena 1500, 
dinarjev. 4883* 

— Tržič. V nedeljo 19. avgusta ob 4. uri 
popoldne igrajo tukajšnji dijaki v »Našem do-
mu« Grilparzerjevo žaloigro »Prababica«, 
predvsem za okoličane. Vstopnice v predpro-
daji pri g. Tavčarjevi. Vsi vljudno vabljeni. 

— Poročila sta sc v Ljubljani dne 14. t 
m. gospod Franc Woschnig, davčni asistent v 
Ložii in gospodična Vera Skrbeč iz Loža. 

— Društvo diplom, babic za Slovenijo s 
sedežem v Ljubljani je prišlo na sled, da se, 



za društvenim hrbtom delajo nekake tarife n 
bolniško blagajno. Društvo pa naznanja, da ne 
pozna nobenih drugih tarif kot tiste, katere si 
jih je samo ustanovilo in določilo za razne 
sloje. Toliko v vednost občinstvu, da ne bo pri 
porodih pomote, ker z bolniško blagajno nima 
društvo nobenih tarif. 

— Mesto učitelja mmike (teorije, obče 
glasbe, petja, violine, klavirja in orgljanja) je 
razpisano na učiteljski šoli v Šibeniku s siste-
matizirano plačo. Kdor na to reflektira, naj 
predloži prošnjo s potrebnimi dokumenti 
Školskemu Odsjeku Pokrajinske Uprave v 
Splitu najdelj do konca avgusta 1923. 

— Tatvine in vlomi. Antonu Hovniku je 
bilo v zagrebški bolnišnici ukradenih 6940 K. 

- Posestniku Ivanu Vrečkotu v Boletini je 
bilo ukradenih 6131 kron. — Ivanu Kom-
preju v Javorju je bilo ukradeno obleke in de-
narja v vrednosti 4904 K. — Tatovi so vlomili 
pri rodbini Robič pri Sv. Štefanu. Odnesli so 
denarja in blaga v vrednosti 15.000 K. 

— Poskusite špeeijalna vina v stekleni-
cah slovite tvrdke Gjuro V a 1 j a k , Grajska 
klet v Mariboru. Dobijo se po vseh hotelih, 
kavarnah in restavracijah širom naše domo-
vine. 4378 

— Prej ali slej bo prišla vsaka gospo-
9lnja do prepričanja, da ji najbolj kaže ku-
povati »Pekatete«, ker so nele najboljše, 
ampak se tudi zelo nakuhajo in jih je torej 
loanj potreba »kot drugih. 

Gospodarstvo. 
OTVORITEV »INDUSTRIJSKO-OBRTNE 

VZORČNE IZLOŽBE« V MARIBORU. 
Danes ob 10. uri dopoldne se vrši sveča-

na otvoritev »Industrijsko-obrtne vzorčne iz-
ložbe« v Maribora, koje pokroviteljstvo je pre-
vzel kralj Aleksander I. Tretjič stopajo s tem 
pred javnost agilni slovenski obrtniki in indu-
strijalci, da pokažejo najširši javnosti plod 
svojega dela, napredek in razvoj naše domače 
industrije in obrti po prevratu v osvobojeni 
domovini. Zato zasluži mariborska razstava 
ne le pozornost lokalnih činiteljev, ampak naj-
širše in splošne jugoslovenske javnosti. Gla • 
ven namen razstave je, seznaniti konzumenta 
z domačimi izdelki, da se na ta način pospeši 
in dvigne domača produkcija, obenem pa iz-
podbija tuja konkurenca in da se na gospo-
darskem polju osamosvojimo, ter postanemo 
neodvisni od inozemstva. 2e dosedanji dve 
razstavi, ki sta se vršili minula leta v Mari-
boru, sta jasno pokazali, da tvori Slovenija, 
zlasti njen severni del, center obrti in indu-
strije v Jugoslaviji. 

»Industrijsko - obrtna vzorčna izložba v 
Mariboru« pa ni omejena samo na obrtne in 
industrijske izdelke, temveč je posvečena tudi 
vsem ostalim panogam našega narodnega go-
spodarstva, predvsem vinogradništvu, sadjar-
stvu in vrtnarstvu. V posebnih oddelkih je na-
meščena razstava vin, katero prireja vinarski 
oddelek Kmetijske družbe za Slovenijo, ki je 
že pri opetovanih prilikah pokazal svojo stro-
kovno sposobnost. Posebno zanimanje bo ne-
dvomno vzbujala vrtnarska razstava, ki je že 
na lanski razstavi vzbujala občo pozornost. Ta 
oddelek bo zlasti na letošnji razstavi vzorno 
sistematično in strokovnjaško urejen. Velike 
važnosti za naše sadjarske kroge pa bo dre-
vesnica, ki bo nazorno prikazala vzgojo sadnih 
drevesnih sadik, na katerih trpimo splošno po-
manjkanje. Pestrost razstave bo povečala še 
umetniška razstava kluba »Grohar«. Uverjeni 
smo, da bo našel vsak obiskovalec na razstavi 
obilo za njega poučljivega in zanimivega. • • * 

Ugodnosti ca obiskovalce. Vsi obisko-
valci »Industrijsko-obrtne vzorčne izložbe v 
M ari boru c, ki se izkažejo s tozadevno legiti-
macijo, imajo na vseh progah železnice v naši 
državi pravico do polovične vožnje. Tozadev-
ne legitimacije, glaseče se na ime, se dobe 
pri vseh denarnih zavodih in obrtnih društvih 
in zadrugah, ter stanejo z vstopnino vred 
20 Din. Naroče se lahko tudi pri upravi »Indu-
strijsko-obrtne vzorčne izložbe«, Maribor, Can* 
karjeva ulica 5. Vsi zunanji obiskovalci dobe 
na željo nakazana stanovanja proti zmerni od-
škodnini, tako, da jim ni treba za to posebej 
skrbeti. Priporočljivo pa je pri korporativnih 
p>osetih prej o tem obvestiti upravo razstave. 

Vsem obrtnim društvom in zadrugam. 
Dolžnost slehernega obrtnika, četudi se raz-
stave s svojimi izdelki ne udeleži, je, da si 
razstavo ogleda. Zato pozivamo vsa obrtna 
društva in zadruge ter druge organizacije, da 
prirede za svoje člane korporativne oglede 
razstave. Vsi obiskovalci imajo pravico za po-
lovično vožnjo, ter dobe na željo proti zmerni 
odškodnini nakazano tudi prenočišča. Obrt-
niki, gre za našo stvari Vsak obrtnik naj iz-
polni svojo dolžnost 

g Vino na industrijsko-obrtni vzorčni iz-
ložbi v Mariboru. Vinarski in sadjarski od-
sek Kmetijske družbe za Slovenijo v Mari-
boru naznanja s tem vsem Interesentom, da 
zaradi prepičle udeležbe ni mogel prirediti na 
mariborski industrijsko-obrtni vzorčni izložbi 
;(od 15. do 26. avgusta) vinske razstave, ka-
kor je nameravaL Da bo pa obiskovalcem iz-
ložbe vendar dana prilika se seznaniti s pri-
stnimi produkti naših slovenskih goric, je omi-
slil vinarski odsek na razstavnem prostoru 
v i n s k o p o s k u š e v a l n i c o , kjer se bo-
do prodajali vinski vzorci in cele steklenice 
direktno od producenta nabavljenih vin iz na-
slednjih vinskih okolišev: 1. Ljutomersko on 

mariborski, 6. slovenjegorški, 7. pohorski, 8. 
celjski, 9. šmarsko-bizeljski. Dobile se bodo 
poskušnje starih in novih vin v majhnih ko-
zarčkih proti majhni odškodnini. Pojasnila 
glede nakupa vin v manjših ali večjih mno-
žinah se bodo tudi dobila pri vodstvu vinske 
poskuševalnice na licu mesta. Nadalje bo na 
razstavnem prostoru tudi odsekova v i n s k a 
t o č i l n i c a , kjer se bodo točila stara in no-
va vina iz prej omenjenih vinskih okolišev od-
prta in v steklenicah (vinske specijalitete) po 
zmernih cenah. Tudi to vino je iz prve roke 
naravnost od producentov. V prijaznem lokalu 
in lepem senčnatem vrtu se bo gotovo rad po-
mudil vsak častilec izborne vinske kapljice. 
Vinska poskuševalnica bo odprta le do 18. 
ure, vinska točilnica pa do 24. ure. Posebno 
opozarjamo na vina letnika 1921, ki bo špeci-
jaliteta, knkoršnih še »svet ni videl«. 

Žitni trg. Na novosadski produktni borzi no-
tirajo žitu sledeče cene: pšenica 340, ječmen 
287.50, oves 275, ko niza 272.50, fižol 400—450, 
pšenična moka št. 0 505, št. 6 415, mekinje 145 
Din. Tendenca slaba. 

g Stanje papirnatega denarja na Mažarskem. 
V zadnjih dneh se je sope* pomnožilo število 
bankovcev za 40 milijard kron in znaša sedaj 
365 milijard kron. 

g Ustanovni občni zbor strokovne za-
druge koncesijoniranih elektrotehnikov v 
Ljubljani. Udeležilo se ga je 18. konces. 
elektrotehnikov iz cele Slovenije. Zvezo 
obrtnih zadrug je zastopal njen načelnik g. 
Franchetti. Otvoril je zborovanje obrtni re-
ferent dr. Letnar, na kar sta poročala načel-
nik pripravljalnega odbora Mihelčič in 
tajnik Bogataj o postanku in delovanju 
pripravljalnega odbora. Na predlog ing. 
Turnška so bili izvoljeni sledeči gospodje: 
za načelnika zadruge Ivan Mihelčič, za nje-
govega namestnika Ivan Bogataj. V odbor 
so izvoljeni na predlog g. F. Saksa na-
stopni gospodje: Rud. Štebi, Leopold Jane-
žič in Tomo Vojnovič v Ljubljani, Josip 
Gabrovšek v Kranju, Franc Saks v Mari-
boru, za namestnike: Jakob Pajk v Celju, 
J. Rečnik v Mariboru in Ivan Hebein v 
Ljubljani, za preglednika sta izvoljena ing. 
Turnšek in Leopold Tratnik. Načelnik je 
prečital proračun za leto 1923, ki je bil so-
glasno sprejet. Za delegata k deželni zvezi 
obrtnih zadrug je izvoljen načelnik Mihel-
čič, za njegovega namestnika Bogataj. Na 
predlog g. Franchettija se izvoli za izpraše-
valno komisijo predsednik in dva prisedni-
ka in sicer 1 prisednik iz srede pomočniške-
ga zbora. Izvoljeni so predsednikom ing. 
Turnšek, namestnikom Saks. Za prisednike 
za dobo treh let: Vojnovic, Štebi, Mihelčič in 
Arhar. Taksa z» vajence pri preizkušnji se 
določi na 50 Din, sprejemnina na 20 Din. 
Občni zbor je sklenil, da je posel članov pre-
izkuševalne komisije časten. Pri slučajno-
stih sta povdarjala Fajdiga in ing. Turn-
šek važnost zopetne ustanovitve obrtnih na-
daljevalnih tečajev za pomočnike ter se je 
načelstvu naročilo, da ima posvetiti dosegi 
tega cilja vso svojo moč. Obrtni referent dr. 
Letnar pojasni zastoj obrtnonadaljevalnih 
šol in sicer vsled pomanjkanja denarja in 
podpor. Vnela se je živahna debata. Vsi kon-
cesijonirani elektrotehniki v Sloveniji so 
glasom odloka ministrstva trgovine in in-
dustrije z dne 13. julija 1923. št. 2918 primo-
ranl pristopiti k zadrugi kot člani ter vpi-
sati svoje pomočnike in vajence v zadružni 
register. Članarina za leto 1923. znaša 50 
Din, pristopnina pa 200 Din. Uradne ure so 
vsako zadnjo nedeljo v mesecu od 10. do 12. 
ure dopoldne pri načelniku zadruge g. Mi-
helčiču, Lepi pot št. 12 (na Mirju). 7872 

BORZA. 
Curih, 14. avgusta. (Izv.) Berlin 0.00019, 

Holandija 218, Newyork 553.5, London 25.30, 
Pariz 30.40, Milan 23.50, Praga 16.20, Budim• 
pešta 0.03Vs, Belgrad 5.875, Sofija 4.80, Dunaj 
0.0078, avstr. krone 0.00785. 

Ljubljanske novice. 
lj Trgovec Joško Sterle utonil. Iz Bo-

hinjske Bistrice smo snoči prejeli sledečo 
žalostno vest: »Nocoj ob pol šestih je uto-
nil pri kopanju v Bohinjskem jezeru ljub-
ljanski trgovec g. Joško S t e r l e . Truplo 
so prepeljali v Bohinjsko Srednjo vas. Po-
greb bo v četrtek popoldne.« — Pokojni g. 
Sterle je bil zelo podjeten in vesten trgo-
vec ter zvest pristaš SLS. Trgovino je imel 
na Poljanski cesti. Svetila mu večna luči 

lj Stadion. Po prazniku je ta teden 
v s a k v e č e r , in sicer že od 5. ure po-
poldne naprej splošno delo prostovoljcev. 

lj Odkupnina za «kuluk«. Gospod P. 
P. je daroval za Stadion 2000 K, ker se 
sam ne utegne udeleževati dela, Posne-
majte! 

jI Obisk. Včeraj nas je obiskal gosp. 
Friderik M e r d i n g e r , žurnalist, rojen 
v Rumuniji, evojčaa urednik dunajske 
>Zeit«, ki ae nahaja od leta 1910 dalje na 
svetovnem potovanju. Preppotoval je Ev-
ropo razen severnih dežel, Alžir, Tunis, 
Tripolis, Maroko, vso Saharo do Saigona, 
Končinčino, Indikino in Tonkin, nazaj v 
Oran, Lizbono, per pedes apostolorum v 
Madrid, Barcelono, po ladji v Trst in Be-
netke in peš po celi Italiji, kjer ga je 
dohitela svetovna vojska. Kot avstrijski 

« . . . . . . . . . . . „ častnik je bil ujet na Ruskem do 1918 in mo61du2. radgonsJd, 3. fih&kV 4. hal^ki, J a leta 192X zopet nadaljeval svoje Delova-

nje, ki ga jo prineslo skozi Rumunijo in 
Jugoslavijo. Odtod se vrne na Dunaj, od-
koder se popda v skandinavske dežele. 
Gospod Merdinger se preživlja s preda-
vanji, po deželah pa, kjer ne razume je-
zika, mu pomagajo uredništva ter šport-
na in druga društva. 

lj Krekova mladina. Sestanek vsega član-
stva se vrši na praznik, v sredo, dne 15. av-
gusta 1923 ob 10. uri dopoldne. Vabijo se vsi 
člani in članice zaradi evharističnega kongresa 
in katoliškega shoda v Ljubljani. Obenem se 
razdelijo znaki in vrši razgovor o nadaljnem 
delu v naši organizaciji. — Predsednik. 

lj Za vajenski dom daruje Jože Kurent 
ženo 50 Din v počaščenje blagopokojne gospe 
Terezije Zabkar, soproge tovarnarja. 

lj Neokusnosti v mestnem kopališču. No-
vo ljubljansko kopališče na Ljubljanici je men-
da postavljeno za ljudi. Vendar pa so nekateri 
obiskovalci tako brezobzirni in imajo tako 
malo okusa, da vodijo s seboj tudi svoje pasje 
cucke, ki prodajajo svojo »snago« povsodi, 
kjer je kak steber. Nekateri obiskovalci pa 
pljujejo po bazenih, kakor bi bilo kopališče 
velik pljuvalnik, ne pa kopališče. Otroci se 
pode okrog, vpijejo in razgrajajo, da se člo-
veku zdi, kakor bi prišel v culukafersko voj-
sko. Za to je tivolski gozd, ne pa kopališče, 
kjer išče človek ohladila pa tudi miru in 
oddiha. Uprava kopališča naj blagovoli skr-
beti, da se take neokusnosti in nerodnosti od-
pravijo. 

lj Umrli so v Ljubljani: Terezija Rataj, za-
sebnica, 91 let. — Sergej Sedlak, sin bančnega 
uradnika, 1 mesec. — Luka Gobec, rudar-hi-
ralec, 64 let. — Marija Juha, posestnikova hči, 
16 let. — Oton Ferles, zasebnik, 74 let. — Te-
rezija Keršič, posestnikova hči, 9 mesecev. — 
Dušan Pičulin, rejenec, 16 mesecev. — Va-
lentin Tomšič, hlapec, 63 let. — Frančiška 
Pavšek, zasebnica, 83 let. — Fran Meke, mon-
ter, 24 let. — Marija Bradeško, semeniška se-
stra, 23 let. — Ana Boltar, hči strojevodje, 3 
tedne. — Ivan Hostnik, posestnikom sin, 4 
mesece in pol. — Alojzija Milavec, zasebnica, 
46 let. — Josip Čibej, sin žel. skladiščnega 
sluge, pol leta. — Bogomir Perharič, sin ključ, 
in posestnika, 8 mesecev. 

lj Kopališče v hotelu »Slon« je od danes 
nadalje odprto. 

lj Roko zlomila si je Alojzija Ogrinc v 
mestnem kopališču. Rešilna postaja jo je pre-
peljala v bolnišnico. 

lj Policijska kronika. Višji stražnik Josip 
Božič je aretiral pod Rožnikom 20 letno An-
gelo Dobrenovo, pri kateri so našli obleke, ki 
so bile ukradene Antoniji Končan, Doroteji 
Mihevčevi in Mariji Dohajcevi. — Slugi Albinu 
Ločniškarju je bilo ukradeno kolo znamke 
»Waffenrad«, vredno 19.000 kron. — Krovcu 
Alojziju Menceju je bilo ukradeno 5000 K 
vredno kolo znamke Adler. — Ivanu Rozma-
nu je bilo v veži okrajnega glavarstva ukra-
deno 8000 K vredno kolo znamke »Adler«. — 
V kavarni »Zvezda« je bilo Janku Modicu 
ukradeno kolo znamke Waffenrad, vredno 
8000 K. — Na Tržaški cesti stanujoči Rozaliji 
Pahor je bila ukradena platnena jopica in 
ovoj belega platna. Škoda 8400 K. — 8000 K 
je neki 25 do 28 let star mož ukradel mleka-
rici Mariji Šunta v gostilni pri Raci. 

c V Križankah ima danes ondotna moška 
in mladeniška Marijina družba redni cerkveni 
shod. Pri tem shodu je tudi darovanje za bolne 
siromašne družbenike. Shod za vse člane ob-
vezen. 

Orlovski vestnik. 
Vaje za rajalni pohod. Danes ob 9. uri do-

poldne se vrše na Medjatovem dvorišču vaje 
za rajalni pohod na kat. shodu. Vaje so ob-
vezne za vse ljubljanske in okoliške odseke. 

Načelnik. 
Prijavnice in revizijske pole za nastop na 

kat. shodu naj pošljejo vsi odseki in krožili do 
19. t. m. na O. P. 

Izkaznic z označbo »Telovadec« imamo še 
nekaj na razpolago. Kdor jih rabi, naj piše 
ponje. Odvisne vrnite! — O. P. 

Šentpeterski Orel vabi vse člane, tudi sta-
rešine v četrtek 16. t. m. v telovadnico. Pri-
demo vsi! Rjhar. 

Orliški krožek v Višnji gori igra danes, 
dne 15. avgusta ob 8. zvečer in v nedeljo 19. 
avgusta ob 3. popoldne v dvorani fri fari »Ve-
stalko«, lepo žaloigro iz prvih časov kristjan-, 
stva v 5 dejanjih in veseloigro »Jeza nad pete-
linom in kes«. Vsi, od blizu in daleč, iskreno 
vabljeni! 

Telovadni odsek »Orel« v Kamniku, je 
imel dne 12. avgusta vesel dan. Slavil je 15 
letnico svojega obstanka ter blagoslovitev 
krasne, higijeni odgovarjajoče telovadnice. 
Vsa lepa prireditev se je izvršila v lepem, tem-
le redu. V soboto zvečer, ob 9. uri je mladin-
ska organizacija »Orlov« in »Orlic« priredila 
prevzvišenemu gospodu knezoškofu serenado. 
Pevci so peli in svirala je domača godba, na-
kar so šli vsi prisotni v čarobno razsvetljeno 
cerkev, kamor je prišel tudi prevzvišeni in so 
pevci peli »Zlatomašnik bodi pozdravljen« itd. 
V nedeljo ob 9. uri je odsek v skupnem številu 
članov, članic, naraščaja in gojenk 167, odko-
rakal v krojih v župno cerkev k sv. maši. Nato 
jc prevzvisem ob veliki asisienci č. duhovšči-
ne blagoslovil novo telovadnico. Po končanem 
obredu je pred telovadnico na lepem letnem 
telovadišvu «ysuravn pre vzvišenega aosnoda 

knezoškofa okrožni predsednik in podpred-
sednik odseka Franc Bore ter člane odseka 
navduševal, naj Jim nova telovadnica služi 
k cilju in smotru, za katerem stremi sloven-
ska krščanska orlovska organizacija. Predsed-
nik O. P. dr. Basaj je v lepem govoru zahvali] 
prevzvišenega in vso č. duhovščino, ker le 
po njeni močni volji in požrtvovalnem del« 
smo to, kar smo. Pozival je Orle in Orliče, Or-
lice in Orličice, naj se zvesto in tesno oklenejo 
križa, katerega so naši nasprotniki sramujejo 
ter hodijo pred križem, ker se jim sramotno 
zdi hoditi za križem. Utemelji lepe izreke, Iti 
si jih je dala mladina napisati na stene svoje 
telovadnice. Navzoči stariši in prijatelji orlov, 
ske organizacije so navdušeno sprejeli vzpod-
bujajoči govor. Prevzvišeni se je zahvalil go-
vorniku in pozival mladino k vztrajnosti. Po 
poldne ob pol 3. uri je odsek napravil obhod 
po mestu iu odkorakal v župno cerkev k lita-
nijam (in sicer 52 članov, 11 obrtnega nara-
ščaja, 26 nižjega naraščaja, 32 Orlic in 46 go-
jenk). Po litanijah so odkorakali na telova* 
dišče. Točno ob 4. se je pričela telovadba, pri 
kateri je nastopilo 46 članov in 28 članic ter 
ves obojni naraščaj. Telovadba je jasno poka-
zala, da članom in članicam kamniškega orlov-
skega odseka ne gre za zunanji nastop, am-
pak da vestno vršijo tudi notranje odsekovno 
tehnično delo. Bratje Krmavner, Varšek in 
Tomšič so telovadbo v lahki atletiki zelo po. 
vzdignili. Prostorne tribune in sedeži krog in 
krog telovadišča so bili polno zasedeni, v ozad-
jih pa je stalo vse polno udeležencev javne 
telovadbe. To je bil res dan, kateri se je vsem 
članom in članicam globoko zasidral v srca ia 
ga ne bodo zlepa pozabili. Pri prosti zabavi 
je bilo vse veselo in zadovoljno, brez najmanj-
šega slučaja nesporazumljenja, da si je bilo 
zbrano občinstvo raznih naziranj. Pač pa so 
tudi nasprotniki priznali naš red in disciplino. 
Posebno jim je ugajalo to, da že ob 9. uri zve-
čer ni bilo nobenega člana več v kroju na za-
bavnem prostoru in da niti en član ni bil opif 
ali pijan. Vam pa bratje in sestre, lepa hvalr 
za napore. — Bog živi! 

Dijaški vestnik. 
»Podr. SDZ za ribniški okraj« priredi na 

sv. Roka dan, dne 16. avgusta društven sesta-
nek pri Novi Štifti. Ob 7. bo sv. maša s skup 
ni m sv. obhajilom za vse umrle tovariše naš« 
podružnice. Po sv. maši se vrši sestanek v 
gostilni pri Cvaru z zanimivim predavanjem. 
Vabimo vse naše prijatelje in somišljenike 
Za člane je udeležba obvezna. 

Turistika ln šport. 
Današnje športne prireditve. — Ob pof 

15. uri se vrši na Ljubljanici, prostor Lj. S. K. 
(dohod iz Prul ali iz Trnovskega pristana), 
p l a v a l n a t e k m a , h kateri so prijavljeni 
najboljši plavači Ljubljane, Maribora in Celja. 
Vse moške in damske tekmovalne točke so 
izvrstno zasedene. Posebno zanimanje vlada 
za skoke in vodni polo Lj. S. K. : Ilirija. V 
odmoru bo izvajal trener Ilirije g. Appel razne 
rešilne poskuse. — Ob pol 19. uri se vrši na 
igrišču Ilirije ženska rokometna tekma med 
svetovnoznnno praško Slavijo in našo Ilirijo. 
Tudi ta mednarodna tekma obeta najlepši 
šport in zasluži, da jo poseti publika v največ-
jem številu. — Jutri ob pol 19. uri igrata obf 
skupini revanšno tekmo. 

Jugoslovanska olimpijada v Zagrefiu. 
Športne slavnosti, s katerimi se obhaja te dni 
dvajsetletnica Hrv. akad. ŠK, so bile slavnost-
no otvorjene v soboto 11. t. m. Na Haškovem 
igrišču na Maksimiru so izrazile številne de-
putacije iz cele Jugoslavije Hašku svoje če-
stitke ter mu izročile krasne spominske da-
rove. Od slovenskih športnih organizacij so bili 
zastopani Športna zveza, Ljublj. nogometni 
podsavez, Jugosl. zimskosportni savez in SK 
Ilirija. V nedeljo dopoldne je bila otvorjena 
nadalje po zagrebškem županu Heinzlu šport-
na razstava v Umetniškem paviljonu, na kateri 
je zbral Hašk, senior jugoslov. športnih klu-
bov, množico prekrasnih športnih trofej iz svo-
jega dvajsetletnega delovanja. 

Športni program se je otvoril z nogometno 
tekmo med Haškom in Sarajevskim amater-
skim ŠK, ki je končala s sigurno zmago Haška 
v razmerju 3 : 1. Tekma je nudila vobče manj 
kot se je pričakovalo. Hašk je bil pod svojo 
povprečno formo, Sarajevski AŠK, ki si jo z 
nekaterimi mednarodnimi rezultati pridobil 
velik renome, je igral sicer z elanom ter sa 
odlikoval posebno v obrambi z desnim bra-
nilcem Sulejmanpašičem, toda posebnega uti-
ša ni napravil. SAŠK izpade s tem iz nadaljne 
konkurence za neoficijelno prvenstvo države. 

V nedeljo dopoldne se je vršila žensk« 
rokometna tekma (bazena) med praško Slfr 
vjjo in Haškom. Zmagale so po lepem boju Če-
hinje v razmerju 5 : 1 . Zagrebčanke so bile 
Slavij! v polju enakovredne, za izid je bila od-
ločilna premoč čehinj v obrambi in v golu-
Popoldne se je nadaljeval nogometni turnir 
neoficijelno prvenstvo države. Zanimanje ja 
bilo osredotočeno na tekmo med glasovitim 
splitskim Hajdukom in ljubljansko Ilirijo. Ob« 
moštvi sta podali krasno igro in odločilno pri' 
pomogli k najboljšemu zunanjemu utisu celot-
nega dne. Zmagal je po trdem boju Hajduk. 
Rezultat 3 : 2, polčas 1 : ;l. Obe moštvi, Ilirija 
v še večji meri kot Hajduk, sta bili predmet 
pravcatim ovacijam. Kot tretja tekma v no-
gometnem turnirju se je vršila tekma med 
beogradsko Jugoslavijo in zagrebško Concor-
diin. Končala ie z rezultatom 5 : 4 za Concof 



jijo. Igra je bila zUo ostra, tempo je bil izvan-
reden, obe moštvi sta forsirali večinoma igro 
jolgih pasov po zraku. Concordiji je izključil 
sodnik tik pred polčasom centerhalfa, na stra 
Di Jugoslavije sta proti koncu odstopila vsled 
blesure centerhalf in zveza. Iz nadaljne konku-
rence izpadata torej za SAŠK tudi Ilirija in Ju-
goslavija. Turnir se nadaljuje 15. t. m. s tek-
mama Ilašk : Concordia iu Hajduk : Bačka 
ter se zaključi nato 19. t. m. s tekmo med zma-
govalcema iz tekem 15. t. m. Plavalne tekme 
se prično 15. t. m., lahkoatletične 18. t. m. 

Na Vodnikovem trgu se je 122. t. m. našla 
denarnica z večjo vsoto denarja. VeS sc ppoizve 
pri poštnem uradu na Dobrovi pri Ljubljani. 

Brezplačni učni tečaji za umetno vezenje 
na šivalnih strojih. Kakor se nam soproča, 
prične zopet svetovnoznana tvrdka Singer ši-
valni stroji Bourne & Co. New York podruž-
nica Ljubljana, Šelenburgova ul. št, 3, prire-
jati za svoje odjemalce brezplačne učne te-
taje za umetno vezenje, šivanje z različnimi 
aparati ter krpanje perila. Prvi taki tečaj se 
vrši od 16. t. m. dalje v Kranju v ljudski šoli, 

I. nadstr., po ljubljanskem velesemnju pa v 
Ljubljani, kar bode še pravočasno objavljeno. 
Ker so bili taki tečaji pred vojno zelo pri-
ljubljeni in koristni, kar se je posebno med in 
po vojni pokazalo, se cenjene dame in gospo-
dične na to prireditev opozarjajo. Prijave za 
te tečaje sprejema ter točne informacije daje 
navedena podružnica v Ljubljani. 4818 

Običajne in poseb. dolge val.ice ima 
L j " ' * " " " »Stoetver«. Zastop 

letno jamstvo. 
jjublj. Šelenb. ul. 6-1. Več-

Pekovskega vajenca 
takoj sprejmem. Stanovanje in brana v 
hiši. — Naslov pri upravi pod štev. 4895. 

P P C | / | i p Obžalujem, da sem go-
r n t l \ W I W « vorila spodaj podpisa-
na proti železniškemu čuvaju g. PNEZU, 
ker on ni bil ob tisti uri v Šmarju, kot 
sem jaz izpovedala vpričo orožnika in 
Mikuža. Hvaležna 6em, da je odstopil od 
tožbe.— KRALJ MARIJA — dne 8. av-
gusta 1923. 4897 

Otroški voziček 
bel, visok, dobro ohranjen, PRODAM. — 
Naslov pri upravi lista pod številko 4891. 

Dijaki nižjih razredov 
DOBE POPOLNO OSKRBO. — Naslov 
pove uprava lista pod št, 4892. Istotam 
se izve za dobro mesto za DIJAKINJO. 

kateri je vešč tudi železostrugarstva, za 
popravljalno delavnico, IŠČE za skoraj-
šnji nastop papirnica na deželi. — Samci 
imajo prednost. Stanovanje s kurivom in 
razsvetljavo je na razpolago. — Pismene 
ponudbe z navedbo zahtev plače in časa 
vstopa, kakor tudi prepise spričeval o 
dosedanjem službovanju na upravo lista 

pod šilro »PAPIRNICA 4877«. 

Sprejmem takoj D E K L E 
pridno in pošteno — nad 25 let staro, 
jiatera zna kuhati in tudi druga gospo-
dinjska dela. Prednost imajo one z de-
žele. Plača po dogovoru. Nastop takoj. 
Oglasiti se je pri FANI POLANC, valjčni 

mlin, RADIiČE pri Zidanem mostu, 
_ D V A DOBRO IZVEŽBANA 

krojaška pomočnika 
za velika, fina dela SPREJME takoj v 
stalno službo IVAN VRHOVEC, krojač, 
DRAVLJE, Št. Vid pri Ljubljani. — 
Hrana in stanovanje v hiši. 4894 

U Č E N K A 
z dežele s primerno šolsko izobrazbo, 
poštena in pridna, DOBI TAKOJ mesto 

ln trgovini z mešanim blagom pri LUD. 

j^RAUTSDORFER, LOČE pri 
Poljčanah. 

Kompanjona 
za N O V O TOVARNO v večjem mesiu 
Slovenije, s kapitalom Din 500.000 -
sprejmem, jako dobičkanosno brezkon-
kurenčno podjetje. Lastno tovarniško 
poslopje z vsemi stroji dogotovljeno. — 
Ponudbe pod »NOVA TOVARNA« na 

Aloma Company, anončna družba, 
Ljubljana, Kongresni trg štev. 3. 

StaaataaaaaacsaaacstsnatsEScsaacsc^ 

Dr. Demšar § 
ne ordinira do 3. sept. g 

IcJts^oacscscaaaaaa^agcsDaaaacsa 

BERSON je in ostane najboljša kvalitetna 
znamka. Varuje čevlje; cenejši in trpež-
nejši je od usnja. Od vašega čevljarja za-
htevajte, da Vam pritrdi BERSON gumi 

podpetnike in gumi podplate. 

B B B B B B B E S B B B S l B B B t g g S E j B m B B l H g S : 
•RiMPnRBBasgiosscs EJsasHE/Esoa " 

B R U S A Č 
za POLNOJARMENIK in razne stroje z 
boljšimi spričevali, če mogoče ključav-
ničar, dobi takoj stalno mesto. — Ljub-
ljana, PRULE 8. 4876 

Učenko 
Poštenih staršev sprejmem v trgovino, 

rednost ima ona, ki se je že nekoliko 
učila šivati. Ponudbe na upravo »Sloven-
ca« pod šifro «UČENKA« 4902 

Iščem dobro kuharico 
srednje starosti, k boljši družini z dalj. 
širni spričevali, katera jc zmožna neko-
liko šivanja. Plača po dogovoru. Naslov 

pove uprava lista pod številko 4898. 

čevljarskega vajenca 
kateri se jc že učil, SPREJMEM TAKO.3 
s celo oskrbo. — ANTON ŠKRJANC. 
SPODNJA SIsKA štev. 117. 4899 

šivilja za fino perilo 
in vsa druga dela se priporoča. Gre tudi 
na dom. — Naslov v upravi pod št. 4905. 

Vsestransko izobražen lesni trgovec, 25 
let, čedne zunanjosti, z večjim kapitalom, 
želi znanja v svrho takojšnje ženitve z 
njemu primerno, dobro situirano gospico 
ali vdovo; event. sfc tudi priženi. — Cenj. 
ponudbe s sliko pod »BOGOMIR« na 
upravo »Slovenca«, 4833 

Slov. plan. društvo v Mariboru 
• V v išče 

za Mariborsko kočo na POHORJU. — 
Prednost imajo zakonci in taki, ki so že 
bili v sličnih podjetjih. - Pismene pri-
jave do 20, avgusta 1923 na naslov: 
Odbor S. P. D. tvrdka PINTER & LE-
NARD, Maribor. 4721 

Zanesljivega hlapca 
pridnega in poštenega, takoj SPREJMEM. 
Najraje z dežele. — Naslov pove uprava 

»Slovenca« pod številko 4886. 

GOSPODA 

Služba organista 
v TRŽIČU se RAZPISUJE. - Nastop s 
1. oktobrom. — Plača po dogovoru. 
Prošnje naj se naslove na: Župni urad 
v Tržiču. 4848 

(tudi DIJAKA) sprejme na stanovanje in 
hrano. — Ravnibarfeva ulica Stev. 1, 

Korespondentinjo 
veščo slovenskega in hrvatskega 
jezika, IŠČE VEČJE INDUSTRIJ. 
SKO PODJETJE V MARIBORU. 
Nastop takoj. — Cenjene ponudbe 
pod šifro KORESPONDENTINJA 
na anončni zavod SAX, Maribor. 

P R O D A J A L K O 
pridno, zanesljivo in pošteno, le prvo-
vrstno moč z večletno prakso, sprejme 
modna in manufakturna trgovina v Ljub-
ljani. Pismene ponudbe z navedbo plače 
(ob lastni oskrbi) se prosi na upravo 

»Slovenca« pod «POŠTENA 4903«. 

Biagajničarko 
in kontoristinjo - korespondentinjo 
sprejme za takojšnji nastop ali pozneje 
veletrgovina v mestu na Gorenjskem. Le 
refiektantinje z daljšo prakso in najbolj-
šimi priporočili, ki so voljne opravljati 
vsa pisarniška dela, naj pošljejo svoje 
ponu dbe upravi «Slovenca« pod šifro: 
«Pridnost in vestnost«. 4820 

Oddam gostilno 
v mestu na Gorenjskem na račun pošteni 
gospodični od 28 do 35 let stari. Naslov 
v upravi »Slovenca« pod številko 4884. 

SKIOPTIKON s kompl. 
acetilcnsko razsvetljavo 

in pripravo za projiciranje neprozor, slik 
(razglednic itd.); kompl. FOTOGRAFIČNI 
A P A R A T 9X12 z anastigmat-objektivom. 
TRIEDER z 8 kratno povečavo. Naslov 

pri upravi lista pod številko 4882. 

cenjenim odjemalcem in 
damam, DA SO DO-

SPELI VZORCI LETOŠNJIH VOLNENIH 

Potrti globoke žalosti naznanjamo tužno vest, da je naša 
zlata, predobra in nenadomestljiva mama, stara mamica, tašča, 
teta in svakinja, gospa 

Franja tunder roj. Govekarjeva 
nadučiteljeva vdova 

danes dne 14. avgusta po dolgotrajni, mukcpolni bolezni, pre-
videna s sv. zakramenti za umirajoče, mirno v Bogu zaspala. 

Pogreb nepozabne pokojnice se vrši v četrtek, 16. avg. 
1923, ob pol 5. popoldne iz hiše žalosti, Kongresni trg 5, na 
pokopališče na Viču, kjer se položi v grob pokojnega soproga. 

Pokojnico priporočamo v molitev in blag spomin. 
Ljubljana, dne 14. avgusta 1923. 

Žalujoče rodbine: 
Dostalova. 

Lundrova. Tomšičeva. Stresova in 
M. P. Z. v L. 

7 a h v a l n P r ' s r č n e dokaze iskrenega sočutja in šte-
L a m a i a vilne izraze sožalja ob prebridki izgubi naše 
srčnoljubljene soproge in matere, gospe 

Terezije žabkar 
soproge tovarnarja 

izrekamo vsem našo najiskrenejšo zahvalo. — Posebno se 
zahvaljujemo častiti duhovščini, gosp. konzistorijalnemu svet-
niku in predsedniku društva «Rokodelskih pomočnikov* Al. 
Stroju, pevskemu zboru »Rokodelskih pomočnikov« za v srce 
segajoče žalostinkc, ravnateljstvu, uradništvu in vsemu usluž-
benstvu strojnih tovarn in livarn vseh štirih obratov, nadalje 
vsem darovalcem prekrasnih vencev in cvetja, kakor tudi 
vsem, ki so preblago pokojnico spremili na njeni zadnji poti. 

Ljubljana, dne 14. avgusta 1923. 
ŽALUJOČI OSTALI. 

Sporočam 
;LI VZORCI I 

(Filz) KLOBUKOV 
na katere sc sprejema v PREOBLIKOVA-
NJE in BARVANJE. — Cene novim zelo 

nizke. — Se vljudno priporoča 
J. STEMBERGER, Dunajska cesta 9. 

Prodam ŽAGO 
z dvema vcnecijanskima jarmoma na dva 
ali tri liste z krožno žago, vse na eno 
turbino, zraven žage moderno novo HIŠO, 
velik travnik ca 6 oralov, poleg katere-
ga sc dobi šc lahko velika vodna moč 
na Savi, je tik drž. cestc, 20 min. od po-
staje, eno uro od jugoslovansko-italijanske 
meje, bogata lesna okolica, lastno skladi-
šče na postaji, ca. 1 oral, 1200 m8 smre-
kovega in mecesnovega lesa. Posestvo se 
nahaja v Kranjski gori, na vpogled je vsa-
ki dan. Pismene ponudbe s ceno jc poslali 
na lastnika IVAN JUSTIN, RIBNO št. 39, 
pošta BLED I, 4900 

Za 

mladi, resasti, čistokrvni, z rodovnikom, 
NAPRODAJ. — Več pove Jožef ME-
KINDA, Novi Vodmat 62. 4906 

Naprodaj! 
V E Č V I L s prostimi stanovanji od Din 

300.000 naprej. 
S T A N O V A N J S K E HIŠE v pred-

mestju in v Ljubljani od Din 60.000 in 
višje. 

Na Štajerskem lepa S T A N O V A N J -
S K A H I Š A z vrtom za Din 25.000. 

T R G O V S K E HIŠE v mestu in na de-
želi v raznih cenah 85—100.000 Din. 

V E Č HIŠ Z G O S T I L N O , tudi s p 0 -
s e s t v o m v Ljubljani in izven Ljub-
ljane. 

K M E Č K A P O S E S T V A : 5, 8, t o , 15, 
23, 40 oralov in večja od Din 35.000 
naprej. 

Gozdna, vinog 
deželi in stavi 
ljani in okolici. 

Več se izve v 
Ljubljana, Pol i • 

v osestva na 
- c e l e v Ljub-

•ni pisarni, 
<:esta 12. 

bližajoči se KATOLIŠKI SHOD 
: - : priporočam v nakup :- : 

oriovske p o t r e b š č i n e 
KLOBUKE, SLAMNIKE, CEPICE in 
SRAjCE ter drugo modno BLAGO po 

zmerni ceni. — IVAN KUNOVAR, 
LJUBLJANA, Stari trg 10. 

KJBKaainorffiUffia.'«!-

vozički 

za takoj ali s 1 sept. išče bančna urad ' 
niča. Ponudbe pod »SOBA« na upravo, 

R A 5 l SELITVE PRODAM: ' 

deske ^ opra-
vo za prodajalno ffi 

elegantni, novi, s črnim in rujavim plat-
nom po 3500 K naprodaj. Vprašanja na: 
FR. GORIŠEK, Tesarska 3, Karlovska 8. 

Skoraj nov PIANINO 
PRODAM. — Naslov pove uprava 

«Slovenca« pod številko 4881. 

Graščinsko P O S E S T V O 
arondirano, žaga na vodno silo s polno-
jarmenikom (Vollgatter), lastno električno 
napravo, konstantna voda 28 HP, obseg 
posestva 26 oralov. Lepa graščina z vsem 
pohištvom, živim in mrtvim inventarjem 
SE PRODA. — Vprašanja na upravo lista 
pod »GRAŠČINA« 4889 

KUPIM HIŠO 
NA DEŽELI in zraven nekaj zemljišča. — 
Ponudbe na upravo lista pod šifro «50 
do 70 tisoč dinarjev«. 4858 

s 5 sobami itd., s 
popolno opravo in 

čolnom, NAPRODAJ. — Več povedo v 
Ljubljani, Aškerčeva cesta 15, dohod iz 
podaljšane Bleivveisovc ceste. 4796 

na 

in O R L O V S K E ČEPICE 
iz suknja in usnja, šivane klobuke teti 
hišne ČEVLJE izdeluje ALBIN JAZBEC, 
KRANJ. — Paviljon «L«, štev. 464 na 
Ljubljanskem Velikem sejmu. 4788 

OVES - KORUZO ia. 
na VREČE in VAGONE razpro^ 
daja M. BIELIČ, Dunajska cesta 
št. 33 pri »Balkanu« po najnižjih 
dnevnih cenah. 3697 

Oprava za špec, trgovino 
kompletna, NAPRODAJ. Ponudbe pod 
«Špecerijska oprava« na upravo lista. 

Večje posestvo 
naprodaj v obrtnem kraju na Gorenj-' 
skem, ob železnici, v neposred. bližini 
Bleda. Stanovanje takoj na razpolago. V, 
gospodar, poslopju so kleti, ki so prim. 
za večjo vinsko trgovino. - Dopisi pod: 
»Posestvo« na Aloma Compani, anon. 
družba, Ljubljana, Kongresni trg 3. 4$21 

NAPRODAJ JE ' 

S Tesan in rezan 
potrebujem vsak teden 3 do 4 vagone. 
Kdor mi more vedno po naročilu in naj- i leznici, četrt ure oddaljena od železniško! 
nižji ccni dostavljati, naj sc izvoli javiti i P P ^ ' 1 " , 0 b s t o i i [ z , l r c h s o b A ,Huhini<;' 

. kleti, hleva, vse obokano. — Dalje pod, na dolenji naslov. Obenem prosim, spo- • -
ročiti tudi ccno. — Plača se takoj. 

Lesna trgovina ANTON URBIČ, 
ZAGREB, Maksimirska cesta 102. 4825 

PETER M L , Kranj - kraja, 
tvornica vseh vrst blazin iz žime in mor-
ske trave, žimnic na peresih. Specijalna 
tvrdka za izdelovanje garnitur za klube. 
Najnižje cenel — Najsolidnejši izdelki! 
Zahtevajte oferte in cenike) 4621 

so najboljši Maršnerovi šumeči Iimonadni 
BOMBONI. Dobijo se povsod, na debelo 
pa pri tvrdki JOS. VITEK, Ljubljana. 
Krekov trg št. 8 (zraven Mestn. doma). 

21/2 H. P, 

H. P. po nizki ceni. — 
JANčIč, LJUBLJANA. 

znamke Co-
ckercll % 

AVTO FLOR-
4454 

Ovinjerte in dobro ohranjene 

od 200 - 400 litrov, KUPI trgovina 
z vinom AND. MEJAČ, Komenda pri 
Kamniku. 4775 

ki jc zelo primerna za vsako obrt, tudi 
za gostilno ali trgovino. Jc v dobrem sta-, 
nu, v prijaznem kraju ob kamniški žcj 

5upa, drvarnica, svinjak, 3 njive v izmeri 
nad 9000 nr, 4 parcele gozda, približno 
3000 m2, in ob hiši nekoliko sadnega 
vrta. Najnižja cena jc Din 160.000. Ker 
je cena zelo ugodna, sc bo oziralo le na 
resne kupce. — Cenjene ponudbe pod-, 
.NIKOLI VEČ TAKO UGODNE PRI-

LIKE 4846« na upravo «Slovenca«. 

i!d. razprodajam, dokler traja zaloga. —• 
J. AUGUSTIN, Ljubljana, SP, ŠIŠKA, 
Sv. Jerneja cesta 231. 4243 

ua vreče in vagone razprodaja M. 
BIELIČ, Dunajska cesta 33, pri 
•Balkanu« po najnižjih dnevnih 
cenah. 3696 

KUPIM 

ZA PLETENJE VOLNENIH IZDELKOV. 
Ponudbe z označbo sistema in številke 
strojev kakor tudi navedbo cen^ na 
upravo »Slovenca« pod »INDUSTRIjA«. 
Kupim stroje tudi posamezno. 4853 

Generalno reparirani 
» 
4 ton, s skoro popolnoma novim rjumi-
jem NAPRODAJ. — Istotam je tudi na-
prodaj enak TOVORNI AUTO » F R O S S -
BUSSING«. — Naslov pri upravi lista 

pod številko 4861. 

Za jugoslovanski patent štev. 443 od 1. maja 1911 in dodatni patent 
štev. 444 od 1. januarja 1913 na: 

Zvučeča tjela za udarajuče jezike kod orgulja i 
sličnh instrumenata 

se iščejo kupci ali pa odjemalci licenc. — Cenj ponudbe na ing. 
Milan ŠVKLJE, patentni inženjer, Ljubljana, Bleiweisova cesta 5. 

S t a r i l i t © ž e l i i i i 
kupujejo po najvišjih cenah 

Strojne tovarne in livarne d. d v Ljubljani 



SLOVENEC, dne 15. avgusta 182S. Stev. 183. • 

Naznanjamo uljudno, da smo preselili svo/o trgovino z železnino od 
Cankarjevega nabrežja štev, 1 v svojo lastno hišo v 

v prejšnji lokal A. Schuster kjer bomo trgovino znatno razširili. 

Prosimo sodobno za nadal/no naklonjenost, ter zagotovimo cenjenim 
odjemalcem najboljšo postrežbo. Z odličnim spoštovanjem 

Grešnik & 9v\lSC% trgovina d ielmino. 

Ista mora biti v večjem kraju ŠTAJERSKE ter 
imeti vsaj Din 75.CS0 mesečnega prometa, kateri 
se mora dati dokazati. Če mogoče, naj bode s 
stanovanjem skupaj v eni hiši. — Ponudbe do 
25. avgusta t. 1. pod »Takojšnji prevzem" na 
ALG3&A COMPANY, anončna dražba, Ljubljana, 

Kongresni trg 3. 

Js ssrgpreeesi »sled „SBl!ffB"-fe!sgiča»fflicst kajti kdor 
trna „SffiiL?IQ" srca upsčik, se mu ni irska šali , da 

m a fjo Sdo ni sisiHoganiie okrnili! 

,5JSLP©; se dabisa sasno pri zastopniku za §inv»snijio 
Gradišče 10. Telefon 268. 

Opozarjana m 

fljaf • TOVARNA VINSKEGA KISA 
S D. Z O. Z. — LJUBLJANA 

moderno urejeno in oskrbljeno z usamS domaČimi in tujimi specialite-
farni, — Zdravila se dobe proti novim iu starim receptom za ljudi in ži-
vino. — Sprejemajo se tudi na?oč«5a po poŠti in izvrže z obratno pošto. 

Se priporoča 
PS?, Mr. Suan Kariteiutti , Cerknica pri Rakeku. 

nudi najfinejši in najokus. 
nejši Na dan 14. septembra 1923 ob 11. uri dopoldne se bo vršila pri 

Upravi Državnih Monopola v Beogradu in pri Oblastnih Monopol-
skih Direkcijah v Zagrebu, Sarajevu, Ljubljani (za Slovenijo) in v 
Splitu javna ofertalna licitacija za izdajo pod zakup dopustila veli-
koprodaje tobačnih izdelkov po okrožjih, srezih in prodajnih raonit 
(v Sloveniji za dobo DVEH LET, to je cd 1. januarja 1924 do 31 
decembra S. 925. 

Pogoji licitacije bodo stavljeni na vpogled vsaki dan, izvzemši 
nedelje in praznike od 8. do 12. ure v pisarni Uprave Državnih Mo-
nopola v Beogradu in v pisarni Oblastne Monopolske Direkcije v 
Zagrebu, Sarajevu, Ljubljani in Splitu. 

Po sprejemu uslovov se bodo objavili natančnejši pogoji glede 
licitacije velikoprodaj. 

j* iz pristnega vina. Zabte- • 
g« vajte ponudbo! Tehnično K 
i® i higijenično najmoderneje • 
® urejena kisarna v Jugosla- • 

viji, — Pisarna: Ljubljana, § 
"K Dunajska c. St. 1 a, Ii. nad. K 
B • 
UfHSBaaiBBiinSHBIHKlil&aBMBaiBBlii 

(aK®| p® tiiievnin cenah 
iz shiadlšCo zagrei* t se 

za mizarje, tvornice pohištva, kolarje in žage; za ključavničarje, me-
hanike in delavnice za popravila; za kleparje, tvornice pločevinastih 
in kovinskih predmetov. — Bogato skladišče transmisij, sirovooljniti 

in benzin-motorjev, kakor tudi naprave za varonje kovin. 

0 r oaieon i ndfo 5 i K A R I 3 E T Z B A C H E R v J ^ S 25. 
je otvoril svojo tehnično 

pisarno v Ljubljani v palači 
Ljubljanske kreditne banke. 

Izvršuje projekte za električne 
centrale, posvetuje in ocenjuje 

načrte za električne naprave. 

Odelenje Prodaje v Beogradu, dne 7. avgusta 1923, br. M Pr, 23,580 
Direktor: MANDELJ s. r. 

P. n, Čast nam je naznaniti, da smo sprejeli 

Bf?ATA CCMC 
MARIBOR 

in sicer 17.509 delnic po nem. Din 100 za skupnih Din 1,750.000. 
(ZviSanje delniške glavnice od Din 1,250.090 na Din 3,000,000.) 

Od izrednega občnega zbora delničarjev dne 12. avgusta t. L k 
temu pooblaščeni upravni svet Merkantilne banke provaja v pravilih 
predvideno zvišanje delniške glavnice od Din 1,250.000 na Din 
3,000.000 z izdajo 17.500 novih delnic po nom. Din 100 pod slede-
čimi pogoji: 

1. Dosedanjim delničarjem se ponudi 12.500 delnic v nom. zne-
sku Din 1,250.000 tako, da smejo optirati na vsako staro delnico po 
eno novo po tečaju Din 130 tef obresti od 1. julija t 1. do vpla-
čila ter Din 7.50 na račun stroškov emisije. Preostale oziroma ne-
optirane delnice prevzame garančni sindikat. 

2. Protivrednost vseh subskribiranih delnic je plačljiva naenkrat 
takoj ob subskripciji. 

3. Potrdila o vplačilu je skrbno shraniti, ker se bodo proti 
vrnitvi istih izročile nove delnice. 

4. Vse nove delnice so deležne polovice dobička za tekoče leto 
in imajo kupon za leto 1923. 

5. Subskripcija traja od 15. do 25, avgusta 1923. 
6. Kot subskripcijska mesta so določena: Merkantilna banka 

v Kočevju, Posojilnica v Ribnici in Slavenska banka, podružnica v 
Ljubljani. 

7. Uspeh gornje subskripcije je zajamčen po posebnem garan-
čnem sindikatu. 

Kočevje, dne 14. avgusta 1923. 
UPRAVNI SVET. 

Vrbovsko d. d 

Šelenburgova 
j ulica št. 6 L in Vam ponudimo do preklica prvorazredni proizvod iste, 

znamke »Juneo« po sledečih cenah, in sicer pri naročitvi: 

n DRVA ima stalno v zalogi v vsaki 
nnožini DRUŽBA «ILIRIJA«, Ljubljana, 
iialja Patra trg 8. Telefon SL 230. 

razprodaja na vagone, paritet vsa-
ka postaja v Sloveniji, M. BIELIČ, 
Dunajska cesta 33, pri «Balkanu«. postavno vogon tvornice Vrbovsko, dobavno takoj, plač. 

ljivo naprej v gotovini brez odbitka. Gornje cene se ra-
zumevajo vključno z monopolno takso. 

2 sobi, kuhinja in pritikline z elektr. na-
peljavo na periferiji za stanovanje v me-
stu. Ponudbe pod « ZAMENJAVA* na 
upravo lista. 4740 

P I T o d 2 . d o 9 . s e p t e m b r a 
Znižana vožnja na Jugoslov. In Cehoslovaških ž e l e z n i c a h . Znižana prEsftojhSna ase v I o t i « . 

Direktni posebni vlaki med Prago in Ljubljano. Ipl 
Pojasnila d a j e : Pojosniia d a j e : 

CEH0S10VASK! KONZULAT, LJUBLJANA, B R E G STEV. 8. ALOMA COMPANV d. z o. z., LJUBLJANA, KONGRESNA TRG STEV. 3, 

Izdaja konzorcij .»Slovenca«, Odgovorni urednik: IV.ihael Moškerc v Ljubljani. Jugoslovanska tiskarna v Ljubljani 


